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ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániában

Egész évre — — 1050 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy, hónapra — — 100
Az előfizetési ér a „Föld* 
cimfi folyóirattal együtt 
hav-ként 10 lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 40*— 
Egy szám ára — ck 2* -
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Hősülendök figyelmébe I

óra, ékszer és 
karikagyflrnk
’ego csóbb beszerzési forrása

DUNHY és BEER, Cluj,
Pista Unirii [v. Mátyfs király t4rj 29. szám

Az angol bányászsxtráfk
Az angol királyt pénteken éjszaka Win ökör­

ből, ahol épen pihent, váratlanul hazahívták a 
ló, doni Buckhingham-palotába. Még akkor 
éjszaka megkezdődött a koronatanács, amely az 
Angliát fenyegető óriási ínéretü bányászsztrájk 
megakadályozásának lehetőségeiről tanácskozott. 
A minisztertanács mindenesetre rögtön intéz­
tedéin hogy az egész országban léptessék 
életbe az ostromállapotot és hatósági kar­
hatalommal gondoskodjanak a lakosság vízzel 
és villannyal való ellátásáról. Egyidejűleg kor- 
távirat ment szét a kikötőkből épen kifutott 
hajóegységekhez, hogy azonnal térjenek vissza 
ez angol partokra. A nagy brit flottagyakorlat, 
amelyet a napokban akartak megtartani az 
Atlanti óceánon, ezzel elmaradt- A péntek 
éjszakai minisztertanács véget ért anélkül, 
hogy erőszakos intézkedéseken kívül bármit 
képes lett volna foganatosítani.

A londoni bányász-szakszervezet, épületében 
ezalatt égető tárgyalások folytak a munkások 
képviselői és a bányatulajdonosok megbízottai 
között. A bánya*uisjdonosok rendkívül súlyos 
érvekkel dolgoztak. Mindenekelőtt arra hivat 
koznak, hogy Anglia ma már a felét sem ex­
portálja annak a szén mennyiségnek, amelyet 
békében kivitt. A háboruelőtti 98 millió tonna 
szénkivitellel szemben ma csak 44 millió ton­
nát tudnak exportálni. Hivatkoznak arra, hogy 
a Ruhr-konjunktúra is elmúlt és hogy ma már 
minden üzem veszteséggel dolgozik. A íu'ajdo 
tötök helyzete, saját bevallásuk szerint, már 
tavaly augusztusban is olyan kétségbeejtő volt, 
hogy a munkásokkal kötött szerződésüket kény­
telenek voltak felbontani. A katasztrófa már 
akkor beállott volna, ha a kormány nem siet 
R báoyaipar segítségére és szubvenciójával nem 
teszi Ehetővé az üzemek és a munkások addigi 
életnívójának fen tartásét. Ez a subvenció azonban 
KR már megszűnt. Az állam nem hajlandó többé 
pénzzel támogatni a bányaipari. Az a b?zottság, 
singly most márciusban megvizsgálta a bánya- 
ipar helyzetét, a tulajdonosokra nézve kedvező 
jelentést terjesztett elő. Ez a bizottság ugyanis 
Kegíllspitóttá, hogy a megélhetés költségei 
Anglia egyes régiben annyira különbözőek és 
a bányaüzemek berendezése, valamint a man* 
hások foglalkoztat*-#« 7 »vyes vidékek szerint 
£nny;ra eltérő, ho--y 'tz egész országra egy- 
íormán érvénye* an.uk rb-'r fentartása lehetet- 
ieanek látszik. Ugyancsak javasolta a bizottság 
® Kormánynak, hogy a szubvenciót szüntesse 
K ami tudvalevőleg azóta meg is történt. 
Veszedelmesnek jelentette ki a bizottság a to- 
>abbi szubvencionálást már crak azért is, mert 
tz precedenst jelentene a többi iparágak szá- 

Az állam, a bizottság szerint, nincs ab- 
helyzetben, hogy a szén tonnájára két 

^ fél—bárom siHinget ráfizessen. Ellenben, mon­
dották a bánya tulajdonosé k a szakszervezet 
Pületébsn lefolyt tanácskozásokon, nem le 
rfrT8 6 az* ^Rcsinálni, hogy a bányászok az 

* oigi hát óra helyett naponta nyolc ólát dol- 
sOzzanak, Ezzel az egyórai munkatöbblettel 
Wk-6' \e^etne kerülni azt, hegy a munkásc- 
, ■ kizárják, vagy hogy egyáltalában rz eddigi 
‘^ket lmtiUtsák.
B 4 Mayfezok képvitelői » takjdoaosoknak

u üruisé rivaslatát kereken elutasítottak.

Jellemző az angol munkásviszonyok precizitá­
sára, hogy nem csak, hogy nem fogadták el a 
nyolcórai munkaidőt, de szemrehányást tettek 
a tulajdonosoknak azért a félóráért is, amibe a 
lakóhelytől a muikateleptg és viasza való uta 
zás kerül és amit más modem államokban, Nor­
végiában és Svédországban például, beszámíta­
nak a hói órai munkaidőbe. Hasonlóképen a 
legerélyesebben ellentáll a bányászok szakszer* 
vezete annak, hogy az egységes kollektivszer- 
ződóst megbontsák és országrészenként más más 
munkabért állapítsanak meg. A tulajdonosok­
nak és a kormánynak ebben a kísérletében nem 
látnak egyebet, mint a bányászszakszervezet 
centnlíszíikus hatalmának megdöntésére irányuló 
kísérletet. Az utolsó tárgya'ások is, amelyek a 
bányászszakszervezet épületében a munkaadók 
és munkások között lefolytak, eredménytelenül 
végződtek. A szakszervezet titkársága szomba­
ton már kiadta a jelszót a sztrájkra, amely, ha­
csak még vaTami utolsó intervenció nem vezet 
sikerre, ma, kedden reggel kell, hogy megkez­
dődjék. Lehetséges, hogy mire e sorok n^pvilá-

teszi le a kalapácsot, akikhez csatlakozik há­
rom és félmillió szállító- és dokkmunkás.
. Az eddig beérkezett jelentések azt bizonyít­
ják, hogy a brit szigetországban rendkívül fe­
szült a helyzet és hogy a hivatalos hatóságok 
a legvégsőkre elkészültek. Maga a „Times," ez 
a súlyos és jelentőségteljes világlap állapítja 
meg, hogy ilyen komoly szituáció nem volt 
még Angliában. A tőke és a munka harca soha 
még ilyen vehemensül meg nem nyilatkozott. 
Semmi kilátás a megegyezésre, Úgy a mun­
kások, mint a tulajdonosok a legintranzigen- 
sebbül kitartanak álláspontjuk mellett. Ez a 
kor-f.ik us annál sajnálatosabb, amennyiben az 
angliai általános munkaviszonyok az utóbbi 
időben már kezdtek javulni. A tömegek fo­
gj aszíőképersége nőtt, s munkanélküliek száma 
csökkent. Tavaly márciusban még tizenkét sca­
rs lék kai volt több munkanélküli.

Utolsó pillanatban kaptuk a hirt, hogy a 
bányamunkások kizárása megtörtént. A munka­
adók felszólították a bányászokat, hogy a te­
lepeket hagyják el és törölték őket alkalma­
zottaik névsoréból. A kizárási intézkedés agot látnak, mér az összes angol bányaüzemek ______ __ ________ „

megállották. Egy milliókétsí ázhetvenezer bányász 1 hivatalos lapokban is publikáltat ott.

á nemzeti párt végleg megegyezett
a parasztpárttal

A szcciáldemekata párt megszakította tárgyalásait az ellenzékkel
(Smuresti-Buk&rest. május 3 Az Uj Kelet 

tudót hójától.) Ma két fontos belpolitikai ese­
ményről adnak hirt a távirati irodák. Az egyik, 
hogy a parasztpárt és nemseíipárt között vég­
leg létre jitt a választási kollaboréció, a másik, 
hogy a szociáldemokrata párt végleg megszakí­
tót; a a tárgyalásokat az ellenzéki blokkal. Á 
mai eseményekről alábbi távirataink számolnak be.

A BeaariNthparasatpárt vég eg 
mFgegyhtek

A nemzeti és perasz|^r£ közös bizottsága 
boss se bb tárgyalások útim megegyezésre jutott, 
eliminálva az ossz s 4lSníéteket. Á végleges 
megegyezés szerint ősSS&miíották a regáti, bu­
kovinai és beszarábiai jelölőlistákat. A régi ki­
rályságban 98 parasztpárti és 53 nemzetípárti 
jelölt lesz a közös listán, köztük 26 kerületben 
a paraszt párt a listavezető, míg a nemzeti párt 
8 kerületben szerepel a lista első helyén és p-?- 
dig Dorohoiban és Cohurluiban Jorga, Djlj- 
ban Argetoianu, Vlascabm Gitta Davil-a, Boío 
ssniban Irimescu, öaliacraban Aögeleacu, Tufo- 
vaban Filipescu és Ramnicul Saraiban Casca a 
jelöltek. Beszsrábiában a nemzeti pártnak két 
jelöltje less: Pelivan és Bogo?. A fővárosban 
a kamarai lista élén dr. Lupa, a szenátusi lista 
élén pedig Jorga szerepel. A szenátusi jelölé­
seknél a nemzeti párt 20 helyen lesz listavezető.

Az erdélyi és bánáti jelöléseket még nem 
állapították meg végleg. Itt a paraszt párt 3 
listavezetői helyet és 5 mandátumot kér. "V alo- 
szinüleg Besztercenaszcd, Máramaros és Szatmár- 
megyékben szerepelnek majd parasztparti je- 
löltck.

Az erdélyi listák döntőbírója Vajda Sándor.
á szocialistái aem fárgpkak 
az ellenzékkel

A romániai szocialista partok federacioja a 
mai napon a fővárosban az összes országrészek 
szocialista pártjai kiküldöttjeinek részvételével 
megtartott gyűlésen elhatározta, hogy a nem­
zetipárti és parasztpárti blokkal való kollabo- 
ráciot elveti és önállóan indul a választási harcba. 
A kiadott kommüniké szerint a szocialista párt 
megbízottri a nemzeti párttal és parasztpártfcal 
folyatott tárgyalások során meggyőződtek ar­
ról bo»y ezek a pártok nem a demokrácia gyo-

a

zeímáért, hanem csak minél több mandátumért 
folytatnak küzdelmet. A külön választási harcba 
induló szocialista párt választási jelvénye 
háromszög lesz.

Az „Adevérül“ kommentálva a szocialisták­
nak ezt az elhatározását, súlyos szemrehányá­
sokkal illeti az ellenzéki blokkot, amely sze­
mélyi ambíciók érdekében elhanyagolt és elve­
szített oly fontos fegyvertársat, mint a szo­
cialisták, akik legalább 50,000 szavazatot je­
lentenek.

Kolozsvárom megszigorították az
ostrom*

Andreescu rendőrigazi 
Torda-Arsnyosba vármegj 
vszett Grritta randőrpre 
tegnap magához kérette

ó, akit a kormány a 
prefektussá kine- 

helyére delegált, 
a kolozsvári lapok

képviselőit és közölte velük, hogy holnaptól, 
május 4 étől kezdődőleg az ostromállapot ren­
delkezésének megfelelően ismét életbe lép a 
személyazonosságok ellenőrzése s ezért min­
dönki tartsa magánál a rendőrség népesedési 
ügyosztálya által kiállított személyazonossági 
igazolványát, mert azokat, akik ezeket az iga­
zolványokat a rendőri vagy katonai közegek­
nek nem tudják felmutatni, a rendőrségre ve­
zetik elő és ott kell személyazonosságukat iga­
zolják. Közölte továbbá, hogy ugyancsak a 
holnapi nappal kezdődőleg az automobilok, 
autóbuszok és kaminok csak a vármegyei pre­
fektus által kiadott igazolványok birtokában 
hagyhatják el a város területét. Az autóbusz 
és autótulajdonosokat ilyen igazolványokkal a 
vármegyei prefekturán látják el.

— Károlyi Mihályné súlyos beteg. Paris­
ból jelentik: Ma reggel az a hir érkezett Párisba, 
hogy gróf Károlyi Mihályné, aki gyermekeivel 
együtt hetekkel ezelőtt a francia Riviérára, Mentonba 
utazott, a héten súlyosan megbetegedett. A grófné, 
aki az amerikai körúton szerzett tífusz-betegsége 
óta gyöngélkedett, most erős hőemelkedéssel járó 
légcsöhuru‘ot kapott, hogy a legelső napokban kör­
nyezete tüdőgyuladástól tartott. Néhány nap múlva 
a grófnő állapota javult, veszedelemről nincsen szó, 
egyelőre azonban bizonytalan, hogy mikor tér vissza 
Párisba.
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benőni

Knut Hamsun regénye (Megjelent Budapesten 
a Fővárosi Könyvkiadónál)

Dicséretes munkára vállalkozott a budapesti 
Fővárosi Kőnyvkiadóváilalat akkor, amidőn el­
határozta, hogy egymásután jelenteti meg Knut 
Himsunnak, a nagy norvég Írónak a regényeit.
„ Az utolsó fejezet“ és „A. halk húrokat pen­
get a vándor“ cimü müvei után most „Benőni“ t 
dobta piacra, ezt a végtelenül lebilincselő, las­
san folyó, de súlyos emberi dolgokat maga 
előtt görgető regényt.

Benőni, amikor az elbeszélés elkezdődik, 
soaég egyszerű portásfiu, aki a fjordmenti kis 
halászfalu lakosságának postáját hordja ki. 
Áztán egyszer esik az eső és bemenekül az 
országút mellett egy barlangba és ép oda mene­
kül a falu papjának finom és urias leánya, 
Rosa is. Egy-két szívélyes szó esik, semmi 
egyéb. Da amikor kitisztul és ők kijönnek 
együtt a barlangból, arra megy Gilbert, a lapp. 
Ez elég shoz, hogy másnap már az egész falu 
erről a furcsa együtdétröl beszéljen. A regény 
itt indul el tulaidonképen és ezentúl szép 
egyenesbe halad. Benőni most már állandóan 
köszönti Rosa kisasszonyt, ha látja, azután 
valahogy a dolog odáig fejlődik, hogy meg­
állapodnak egymással a házasságban.

Tulajdonképen nem is ez az érdekes. A 
figyelemreméltó az egész dologban az, ahogy 
Benőni, a paraaztfiu, urasodni kezd, ahogy fel- 
duzzasztja magát, a jobb életre berendezkedik, 
kezd öltözködni, építtet és ahogy fokozatosan

igazodik a falu leggazdagabb emberéhez, Mack- 
hoz, a kereskedőhöz és hajótulajdonoshoz. Ez a 
változás bizony nem esztétikus. Knut Hamsun 
gyönyörűen megnháltatja velünk a polgárosodásu 
és a tőkésedést. Ő talán nem is akarja igy, a 
sserző, de ez történik. Beioci, amilyen igyekvő 
és törekvő, mindegy, nem szívlelhetjük.

A házasság természetesen nem történis meg. 
Hazajön a messzi városból 0 rent son jogász ur, 
a harangozó fia és szépen lecsapja Rosát a Be­
nőni kezéről. Nem volt nehéz, hiszen Rosa már 
évekkel azelőtt a szeretője volt, ló meg azt an 
ügyvéd,' hát mégis csak mis. Szegény Benőni! 
Azt mondja, hogy a gyűrűt meg az aranyke- 
reszket, amit még menyasszony-korában vett 
Rosának, csak tartsa meg. Mert ebben az idő 
ben már azt is beszélték róla, hogy tönkrement. 
Hát nehogy azt higyjék, hogy ez igaz. Eimég 
egy csomó ilyen gesztust csinál, hogy hát ő 
nem ment tönkre, ne gondolják.

Az már csak az osztályos irodalmi igazság- 
szolgáltatásért történik, hogy Rosának Arant- 
s önnel való házassága boldogtalan lett és hogy 
a regény azt példázza, hogy hát azért mégis 
csak inkább ment volna fárhez Rosa az egy­
szerű, derék, dolgozó postásfiuhoz, mint a pró 
ká'.orhoz, aki iszákos is lett, meg hát nem is

megy neki olyan jól, iszik is. Az elbeszélés 
végén B snoni és Rosa megint közelednek, le 
hét, hogy az asszony el fog válni Arentsentöl 
és férjhez megy első választottjához, Bmoni 
hoz, aki most most már csakugyan jól bírj* 
magát.

Alapjában véve ez a könyv egy csendes 
forradalom. Á lakj ti kellemetlenek, vérszivók, 
szűk kisagynak. Az egyetlen nagyszerű ember 
Schöning toronyör, egy világítótoronynak a U- 
tója, aki ott a jelzőlámpát igazgatja talán már 
20 esztendeje. Ez a Schöning toronyőr olyan fö 
lányes, mint amilyen magas a torony, amely­
ben lakik. Lenéz mindenkit. 0 a végítélet" a 
regényben, őrá kell figyelnünk, mert ő mondja 
ki a verdiktet. A környezet mindenesetre szép, 
mert az ember érzi a fjordok jó hideg szélé: 
és halija a tenger zúgását. És irásmünek ú 
o'yau nagy a „Benőni“, hogy sírni kell attól 
az egyszerű szépségtől, ami benne var. Kent 
Hamsun, Knut Hamsun... Az ember nem is 
tudja, hogy mi'yen jelszót írjon mellé. A leg­
nagyobb. De ez sem mond semmit.

„Benoni“-nvk egyébként foljtitása lesz, 
az iró beígéri a könyv végén. Ennek az uj re 
génynek „Rosa“ lesz a címe és abban fog el­
dőlni véglegesen a postásfiu sorsa.

A a uj nyári vasúti menetrend
(Cluj Kolozsvár, május 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A szokásos junius elseje helyett az idén 
május 15»éa lép életbe a CFR uj menetrendje, 
melynek összeállítása dr. Sassy Nagy Lászlónak, 
a kolozsvári igazgatóság menetrendi osztályfőnöké­
nek vezetése mellett most ért véget. A nyári me­
netrend főbb változásai, amelyről az Uj Kelet már 
hirt adott, a következők :

Bukarest—Máramarossziget gyors: Buka 
reslböl iádul 6 45, Brassóból Il ii, Segesvárról 
15 05, Erzsébetvárosból 15*39, Szászmedgyesbol 
15 59, Kiskapusról 16 10, Balázsfalváról 16 49, 
Tövisről 17 13, NagyenyedrÖl 17-47, Székely ko- 
csárdról 18 14, Aranyosgyérésről 18 50, Apahidá- 
ról 19 54, Kolozsvárról 20'16, Bánffyhunysdról 
21 49, Csúcsáról 22 ?3 órakor és éjfél utáu 0 24 
perckor van Nagyváradon. Nagyváradról indul 
0-44, Bibarpüspökiből 0 52, Érmihályfalvárói 2 25, 
Nagykárolyból 3*21, Gilvácsról 3 53, Szatmárróí 
4 24, Halmiból 5 15 órakor és reggel 8 53 kor van 
Máramarossz'getec.

Máramarosszigetiöl indul a gyors 15 25, Halmi 
bél 17*50, Szatmárróí 18 39, Gilvácsról 19 05,

Nagykárolyból 19 35, Érmihályfaivárói 20-30, Bihar- 
püspökiből 21 50 órakor. Nagyváradon van 21 
(este 10) órakor, tovább indái 22 25, Csúcsáról 0 23, 
Bánffyhunytadról 0 58, Kolozsvárról 2 40, Apa- 
hidáról 3 03, Arsnyosgyéresröl 4 12, Székelykor árá­
ról 4 50, NagyenyedrÖl 5 21, Tövisről G 29, Ba 
lázsfalvárói 6 57, Kiskapusról 7 43, Síászmedgyw. 
ről 7-57, Erzsébetvárosból 8.17, Segesvárról 8 47, 
Brassóból 12 07 órakor és 16 55 kor van a fővá­
rosban.

Bukarest—Máramarossziget szemé'yvonat in­
dul Bukarestből 7 20, Brassótól 14 18 Segesvárról 
19 07, Erzsébetvárosról 20, Medgyesről 20 29, Kis­
kapusról 20 45, Balázsfalváról 21 38, Tövisről 22 16, 
NagyenyedrÖl 22 58, Székelykocsárd-ól 23-32, ár-, 
nyoegyéresről 0 08, Ap? Lédáról 121, Kolozsvár r ó 
1'46, Bánffyhuuy&dról 3 43 Csúcsáról 4 24 Nagy­
váradon van 7*25 órakor, ahol csatlakozás csak 
16 30-kor van és ez a vonat Bibarpüspökiből in­
dul 16-40, Érmihály fal várói 18 31, Nagykárolyból 
I9-34, Gilvácsról 20 24, Szatmárróí 21, Holmiból 
22 12 órakor és éjjel 2 02 kor van Szigeten.

Ennek ellenvonata Szigetről indul 8 55, HJ-ii.

Aklba
Irta Giszkalay János

Maga a gyáva Floras is, megrémült attól a 
népharagtól, amelyet ö idézett föl és sietve 
takorodott el Jeruzsálemből. A városban csak 
egy kohors római katonaságot hagyott és a 
város vezetőit tette felelőssé a béke helyreállí­
tásáért. De könnyebb dolog volt a lelkek mé­
lyén régóta erjedő kétségbeesést kirobbantani, 
semmint a már kitört szabadságmozgalmat 
megkezdett utján megállítani. II. Agrippa eb­
ben az időben Alexandriában tartózkodott. 
A nyugtalanságok hírére sietve érkezett Jeru­
zsálembe és az ö rábeszélésének, valamint a 
Hillél iskolája, a békepárt fáradozásának már- 
már sikerült a forrongó közhangulatot lecsil­
lapítani. De amikor Agrippa azt követelte, 
hogy a gyűlölt Floras visszajöhessen Jeruzsá­
lembe, a tömeg kitörő szenvedélye nem ismert 
határt. Ettől a pillanattól megszűnt Agrippá- 
nak minden mondvacsinált királyi tekintélye. 
A tömeg előtt szónokló királyi Róma béren­
cének kőzáporral feleltek. Agrippa kénytelen 
volt futva bemenekülni a Makkabeusok ősi ki­
rályi palotájába és onnan tovább, kis ajándék­
királyságába, a Libanon alján. Ezzel aztán vég­
képen eldőlt a béke és háború sorsa. A veze­
tést Sammai iskolája és a zéloták ragadták ke­
zükbe. A Floras által hátrahagyott haderők, a 
város erődítményeibe zárkóztak el. Közben 
azonban a békepárt sem maradt tétlenül. A 
hübérfejedelemségébe menekült Agrippától kér­
tek fegyveres segítséget a saját népük kitörő 
szabadságharcának leverésére. Agrippa csak­
ugyan küldött kétezer főnyi lovas katonaságot, 
de ez a haderő a városban lévő római csap 1 

tokkal egyetemben gyöngének bizonyult az 
egyre jobban szervezkedő fölkeléssel szemben

és végre is kénytelen volt a bántatlan elvonu­
lás engedélyezése mellett kitakarodni Jeruzsá 
lemből.

De a város erődítményeiben a királyi pa 
iota három tornyában és az Antonia nevű erő­
dítésben még mindig ott voltak Floras hátra­
hagyott zsoldosai. A fölkelő zéloták ellenáll­
hatatlan erővel vették be az egyes bástyákat 
— az utolsót tizenhét napig, éjjel nappal tartó 
szakadatlan ostrommal — és a római légiót 
kardélre hányták. Az utolsó római zsoldos pusz 
tulásával Jeruzsálem pillanatnyilag fölszabadult 
az idegen önkényuralom alól. De csak pillanat­
nyilag. A szabadságharcos zéloták jól tudták, 
hogy a nagy küzdelem még csak most kezdő­
dik és készenlétben állottak. A szabadságharc 
lelke ezekben az első napokban a zélotavezér 
és nagy tudós, a Sammai iskolájának hü tanít­
ványa : Eleazár ben Ananja volt, a főpap fia. 
A Szanhedrin élen Simon pátriárka, Hillél 
dédunokája állott. A jeruzsálemi események 
mintájára a zéloták a többi városokban is ki­
tűzték a szab dságharc zászlaját és rövid ne­
hány hét alatt egy hatalmas, de rendszertelen 
csatatérré változott az egész ország. A római 
haderők mindenütt kénytelenek voltak meg­
hátrálni a haláltmegvetö szabadságharcosok 
győzhetetlen ereje elöl. A döntő összecsapás se 
váratott sokáig magára. Cestius Gallus, Szíria 
helytartója, akinek fönhatósága alá tartozott in 
lajdonképen egész Palesztina is, végre észre­
vette, hogy ez egyszer nem holmi jelentéktelen 
lázongásról van szó, hanem az egész ország 
lángban áll és a római uralom komoly veszélybe 
került. Minden rendelkezésére álló haderőt maga­
köré gyűjtött, kivezényelte a 1*2 ik légiót, azon­
felül 2000 válogatott katonát más légiókból, 
négy osztag lovasságot, a kübérfejedelmek se- 
gi ő csapatait, amelyek sorába Agrippa is kül­
dött újabb kétezer harcost: összesen 30,000 fő

nél több fegyverest számláló hatalmas hadse­
reggel megkezdette az előnyomulást Jeruzsá­
lem ellen. Épen szukkot ünnepe volt, — a kér. 
időszámítás 66 ik évében, — október havában 
érkezett Cestius Gallus Jeruzsálem alá.

A római haderő Gibeon helységben, Jeru­
zsálemtől kb. egy mértföldnyi távolságban 
állott meg. Cestius alighanem abban bizako 
dott, hogy a hatalmas római hadsereg közeled­
tének puszta hírére is füstbe száll a zsidók 
minden bátorsága és megrémültén, hódoló 
menetben jönnek majd elébe, bünbocsánatot 
kérni. Azonban C es dús Gallus szörnyen csaló­
dott ebbéli reményében. Mert a zsidók ugyan 
valóban elébe jöttek, de egészen más módon, 
mint ahogyan a római parancsnok elképzelte. 
Jeruzsálem zélota szabadságharcosai nem akar­
ták bevárni, hogy Cestius hadserege meg­
támadja a várost. Elszánt hadirendben ők 
maguk vonultak ki ellene és olyan ellen­
állhatatlan, mindent keresztültörö rohammal 
támadták meg a római hadsorokat, hogy Ces 
this Gallus esik a legnagyobb erőfeszítéssel 
tudta fölfogni a támadást. A zéloták igy is 
óriási veszteségeket okoztak a gyűlölt ellen­
ségnek (400-nál több római halott födte a 
csatateret) és bőséges hadizsákmánnyal meg­
rakodva, győzelmes hidirendben tértek vissza 
Jeruzsálem falai közé. Másnap virradóra Ces- 
tius már nem merte mégegyszer megvárni a 
zéloták támadását. Előbbre nyomult a Scopus 
hegyéig és , negyednapra bevonult Jeruzsálem 
védetlen alsó városába. De amikor a Templom­
hegy komoly ostromához fogott, olyan véres 
fejjel verték vissza, hogy a római hadvezér 
kénytelen volt szégyenszemre takarodó t fuvabii 
és meg zavarodva, megdöbbenve vonult vissza 
egész seregével. Erre igazán nem számított.

Folytatása következik.
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I szám í rott.

hói 12 32, Szakmarról 13*40, Gilvácsról 14*18, Nagy­
károlyt 15 05. Érmihályfalválól 16 24, Bihar- 
úspökiból 18 40, Nagyváradról 19 30, Ccucsáról 

29 37, Bánffyhuny&dról 23 23, Kolozsvárról 124, 
Acah ’dáról 1 55, Aranyosgyéresröl 3*21, Szí hely­
kocsidról 3 03, Negyenytdről 4 36, Tövisről 5*18, 
Balázsfalvárói 0 04, Kiskapusról 7 10, Siász- 
medíjes-öl 7 34 Erzsébetvárosról 8 31, Segesvár­
éi 9-04, Brassóból 13 46 órakor és 19 40 kor van
Bukarestben.

Kzenkvtd még egy személy zen 4 pár közlekedik 
B'barest és Már am áros között a következő menet- 
rerd s/ednt : Bnkarestböl kdnl 22 45, Brassóból 
V06 Segesvárról 9 23, Er? sebet varosból 10 11, 
iied vteről 10 41, Kiskapusról 10 57, Biláisfal vá­
rt! ii'55, Tövisről 12 43, Negyeryediól 13 54 
Szék«)!} koceárdról 14 31, Aranyt agy érésről 15 10, 
Apahdáról 16*24, Kolozsvárral 16 50, Bánffy- 
hunyadrcl 18 58, Csúcsától 1946, Nagyváradon

22 ,Vs onnan indul 0 44 Biharpnepökiböl 0 52, 
Hrmibálytaívárói 2 25, Nagykárolyból 3*21, Gilvács 

M •! r-)3 Statmárról 4 24, Halmiból 5 15 és 
Szi eten van 8 53 órakor. Ennek ellenvonata Sdget- 
rcl itdul 19 30, Halmiból 23 25, Szatmárról 0 30, 
Gilvácsról 1 02, Nagykárolytól 1 40, Érmihályfal 
várói 2 17, B.harpüspőkitől 4 35 és Nagyváradon 
van 4 4', onnan tovább indul 6, Csúcsáról 8 50, 
Bánftyhnnyadról 9 33, Kolozsvárról 11 öl, Apa- 
hidáról 12 23. Aranyo-gyérésről 13*45, Székely 
koctárdról 14 3*2, Nsgyenyedröl 15 18, Tövisről 
1G14, Bdizbfal várói 17, Kőkapuéról 18*50, 
Med gyesről IS 24 Eiz énei városról 1853, Seges- 
váxról T.i-44, Brassóból 0 1 6 és B akart s’ben van 
reggel 6 órasor.

Ei:y mádk személy vonat it dúl Babarestből 
15 3(f Bras óból 22 17, Segesvárról 2 20, Erzfébet- 
városo l 3 01, Szászmedgtesröl 3 29, Kiskapu r 1
3 42 Baláistalvéról 4 38, Tóvieiől 5 17, Nagy- 
tnyedröi 6 0" Székelybe c-árdről 6 52, Aranyos- 
t j érésről 7'3> A pshid írói 8 55. Kolozsvárról 9 2 5 
Bínffy hunve dról 11 31, Csncií r-,1 12 19 és A agy - 
varadon van lő 1 7 órakor, ahonnan csa laki zása 
van a 16 30 bor induló ezt mély vonattal.

Bukarest Marauiaroisziget gyors. ledül 
Bubán stből 13, Brassóból 18*21, Segesvárrá 21 40. 
H'zeébetvárosrf 1 22 12, Medeyesről 22 33 Kis­
kapusról 22 45, Balázsinlvárói 23 29, Tövisről 0 35, 
Nagyért ed;öl 0 •>3, Székelj kocstrdról 121, Ara­
nyos» j eresről 159. Apahidáról 3 05, Kolozsvár
4 51. Binfijbuayedról 511, Csnc-árol 5*45 és 
Nagyvártd n'van' 7 -51 órakor, ahonnan csatlako­
zásé van a *'46 órakor induló gyorsvonathoz.

Bukarest—Nagy várad expresz. Indul Bu­
karestből 21 20 Brassóból 2 31, Segesvárról 5*46, 
Kiskapuéról 647, Balázsiakéról 7*30, Tövisről 

57, Na2}enyedrcl 8 43, Székelykocsárdról 9 12, 
Aranyoszyéresröl 9 51 Apahidáról 11, Kolozsvár­
ról 11-22, Bénffy hányadról 13 10, Csúcsáról 13 44, 
Xsgyvártdon ven 15 52 kor, ahonnan 16 15-kor 
irdal Biharpüspöki felé. Ennek ellenvoneta Bihar­
jai okiról indul 14 45, Nagyváradról 15 18, Ccu- 
csáról 17 14 Banffyhuny adr( 1 17 45, Kolozsvárról 
19-11. Apahidáról 19 31, Aranyoegyéresröl 20 44, 
Széki hkccsárdríl 21 15, Nagyenyedröl 21 40, Tö­
visről 22 17, Balázsi*!* áról 22 45, Kiskapuéról 
23 25, SzáezmedgyesrÖl 23 38, Sagest árról 0 26, 
Bia tóból 341 és 8 20 kor van Bukarestben.

Szamosvölgyi vonal. Kolozsvárról indul sze­
mély vonat 2 58, Dcsröl 4 56, Zslbóról 7 56, N^gv^ 
bányáról 10 44 órakor 03 Szatmáron van 12 53 
órakor, a gyorsvonat Kolozsvárról i - dúl 14 40, 
Désröl 16-22, Zeibóról 19 22, Nagybányáról 22 13 
órakor és éjjel negyedegykor van Szatmáron. X issza- 
íelé a személyvonat iádul Szatmárról 5 25, Nagy 
bányáról b 25, Zúbéról 1130, Désröl 14 33 és 
16-30 órakor van Kolozsváron. A gyorsvonat Szat 
mártó! indul 21 20, Nagybányáról 23 44, Zsibóról 
2 08, Désröl 5 13 és 7 órakor van Kolozsváron.

Beszterce felé Désröl személyvonat indul 5 26 
kor, amely 8 20 kor van Besztercén, a gyorsvonat 
pedig Désröl indul 16 57 kor és 19 33 órakor ^an 
Besztercén. Az el len vonalok közöl a személy mini 
Besztercéről 240 és 4 30 kor v»n Désen, mig a 
gyers 13*33 kor indul és 16 02 órakor érkezik oda.

Bukarest — Temesvár—Zsombolyá. A gyors­
vonat reggel 8 órakor it dúl Bukares bői, 17*59 kor 
Ofsovóról, 20 39 kor Ksróneebeíről, 21 30 kor Lu 
fosról, 23 16 kor Temesvárról és 23 oO kor vau 
Z ombolyán. E.y másik gyorsvonat indul 20 40-kor 
é-' ez 11 20 bor van Temesváron, 11*64 kor Zsom­
bolyán. Személyvonat indul 8*20 kor, Temesvárra ér 
másnap 5 órakor. Egy másik s*emélyvonat irdul 
14 50 kor, Ten* svárt ól indul 14 34 kor és Z om 
bolyán van 15 38 órakor. A harmadik személy­
vonat indul Bukarestből 21 45. Temesváron van
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16 30 órakor. Visszafelé Zsombolyáról indul egy 
gyorsvontt 6 30 kor és ez 8 04 kor indul Temes 
várról, Bukarestbe érkezik 22 15 érakor. A másik 
gyorsvonat iidnl Zsombolyáról 18 50-ker, Temes­
vártól 19 50-kor, Bukat es* ben van 9 25 órakur. 
Személyvonat indul Zsombolyáról 14 25 órakor, 
Temesvárról 17 20 órakor, Bukarestben van 14 óra­
kor. Egy másik személyvcm>t Temesvárról indul 
8 35, Lúgosról 10 41, Katánsebesröl 12 30, Orsó 
várói 16 04 és 5 40 kor van Bukarestben. Még 
egy tzemélyvonat indul Temesvárról 23‘50-bcr és 
Bukarestben van másrap 20 30 órakor.

Tövis—Arad—Kürtös. Tövisről indul gyors« 
vonat 0 40, Aradról 5 34, Kürtösről 6 18 és 7 30 
kor vau Lökösházán. Egy mdsik gyorsvonat indul 
Tövisről 7 12 kor, Aradról 12 29 Kürtösről 13 22, 
Lököaházán v«n 14 34 órakor. Személyvonat indul 
Tövisről 6‘25-kor, Gyulafehérvárról 6 59 kor, Ai-

___ ______ __ ___________________________ 3_
vineröl 7*17 kor, Szászvárosról 8*12 kor, Pi-kir^ 
9 07 kor, Déváról 9 38 kor, Aradról 14 45 kor 
17 26 órakor van Kürtösön. Másik tzemélyvonat 
Tövisről indul 16 05, Aradon van 0 25-kor. A 
harmadik személyvonat Tóvieröl indul 23*45, Arad­
ról 8 10, Kürtösön van 9 06 órakor. A keleti ex 
pretsz Tövisről indul 18*42, Aradról 23 19 és 
Küitösön van 23 56 órakor.

Visszafelé gyorevenat indul Kürtösről 16 32 kor, 
a másik 0 22 kor, Aradról 18 05, illetve 105 kor, 
Tövisre érkezik 22 57 kor, illetve 5 59 kor. A ke­
leti expressz Kürtösről indul 6 34, Aradról 740 ée 
Tövisre érkezik 11 42 kor. Személyvonat indul 
1132 Kürtösről és Tövisen 21 40 kor. A másik 
személyvonat indul 2010 kor és 443 kor van Tö­
visen. Aradról indul egy személyvonat 4*30 ber és 
12 45-kor érkezik Tövisre.

A további fontosabb váltí záeokat holnap közöljük.

Kitört az angol szénbányász-sztrájk
és mára az általános sztrájk kitörését várják

A „Daily Mali“ nyomdáfwsiemélyseie is leátíitotta a munkát. Ostromállapot 
egész Angliában, Visszarendelték a tengerről az összes szénszát/itó bajókat

(London, május 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Miután a bányatulaj ionosok és bányászok 
közötti tárgyalások megh újultak, a szénbányasziztrájk pénteken éjtélkor megkezdődött.

A Trade Unionok elhatározták, hopy ha keddig nem jön létre a megegyezés, úgy pvokla- 
mélják erre a napra az általános sztrájkot. A báoyásztrájk következtében királyi dekrétummal 
kivételes rendszabályokat léptettek életbe a szén-, gáz- és villamoaár am fogyasztás korlátozására. 
Az összes robbanóanyagraktárakat őrzik.

(London, május 3. Az Uj Kelet tudósitójá 
tói.) A helyzet a kormány uhimátmnáaak je­
gyében áll. A kormány az általános sztrájkot 
a szakszervezetek forradalmi akciójának minő 
siti. Álláspontja sseiint a s akszsrvezetek az 
életfoniorságu "üzemeket meg akarják bénítani 
és a hkfs-ágrt rá akarjak kényszeríteni akna 
asst. Eó, mint a kormány nyilatkozata hang­

súlyozza, tagnap még nem volt egészen világos. 
A sajtó tervezett megbénítása, főleg azonbm a 
„Daily M.u“-nél in r a kitört sztrájk kinyi 
tóttá mindenkinek a szemét. Á „Daily Maii“ 
és a kiadásában megjelenő többi lap a legua 
gyobb példány számmal bír. Ezeknek szimete 
lése nyilvánvalóvá teszi a sztrájk politikai j3 
lentcs^é;. A kormány felfigyelt a veszede­
lemre, hogy az újságok technikai személyzete 
szimpátia-sztrájkba lép és intézkedett, hogy át­
vegye a rádiótémságok ellenőrzését és naponta 
mégha*frozott idöbsn leadandó kommünikében 
a válság mieden fázisáról tájékoztassa a U 
kosságot.

London lakosságának élelmezésére a kor­

mány kétszázezer teherautomobilt biztosított. 
Legtöbb automobiltulajdonos önként felaján­
lotta szolgálatait. A szénszállitó gőzösök, ame­
lyek a Földközi tengeren és Délamerika felé 
útban vannak, szikratávírón utasitá-.t kapjak, 
hogy térjenek vissza. A Ruhr-bányákban nagy 
s lénmegrendeléseket tettek. A kormány az 
állambiz’ODságről szóló törvény alapján lefog­
lalta az országban bárhol található szénkészletet. 
Kimondotta a kormány, hogy, amennyiben ki­
tör az általános sztrájk, az élelmezés és az 
élelemszállitás költségeit nem az állam viseli, 
hanem a jövedelmi adóra pótlékot szabnak ki, 
tehát a töke és a munka eképen fogja fizetni 
a költségeket, minthogy mindkét r$sz egyfor­
mán felelős a sztrájkért.

Essenből jelentik: A bányamunkások szövet­
sége tegnap ülést tartott az angol sztrájkkal 
kapcsolatban. Kimondották, hogy magatartásu­
kat a bányamunkások brüsszeli nemzetközi 
központjának intézkedésétől teszik függővé. 
Már is készséggel kinyilvánítják, hogy a sztrájk 
idején Angliának nem adnak szenet.

Nem tudják megakad ily ózni az általános sztrájkot
London, május 3. Az általános sztrájk fenyegetésére a „Times“ megállapítja, hogy a 

Stuartok bukása óta ez a legnagyobb veszedelme Angliának. A „Daily Chronicle“ a kormányt 
támadja mig a „Daily Expre-s“ hangsúlyozza, hogy ez a sztrájk az angol nemzet ekziszfcea- 
ciáiára tör, de a tapssztalat bizonyítja hogy c^ak balsikerrel végződhet.

i £z ee4sz országban mindenütt rend var. Hétfőn délután a munkáson még békésen *.oIy- 
tatiák a munkát, kivéve a sztrájkoló egymillió bányamunkást. Az általános sztrájk esetén 
másfélmillió szállifísi és ipari munkás tenné le a szerszámot. A hatóságok önkénteseket tobo-
T0ZmDélutlT^órakor'l Teuter-ügynökség szikratávirattal közli a Radorral, hogy az általános 

sztrájk elkerülésére folytatott hivatalos tárgyalások meghiúsultak. ........... ...

Megalakulás előtt áll
a romániai ruthének és oroszok kisebbségi pártja

Eí€**öf a miramzfOfi íalbánok pátija alakul meg
(S ghetul-Marmatie Máramarosszige*, május 
4Z Uj Kelet tudósítójától.) A román poll 
ai élet a Depókban uj párttal gazdagodott.

országban számottevő tömegben élő több, 
nt egy és félmillió lelket>ámláíó népkisebb- 
, szervezkedik lázas izmommal egy hatal- 
:8 politikai párt keretében. Romániában a 
2V nagy román párton kívül aaiiv politikai 
tét jóformán c<ak a szászsig, magyarság és 
dóság fejtett ki. Az éöZ-k-romamai ruthénság 
, de különösen a beszaxábiai hatalmas kom- 
kt tömegben élő orosz népről igen keveset 
Hot unk. Ennek okát különöskep abban tá­
juk, hogy ez a néptemeg nagyobbrésze nem

olyan kulturális fokon, amely egy állandó
r,kisebbségi élet szoros együttműködését 
jná megteremteni közöttük. A jmthén-orosz 
pkisebbségi párt megalakulása ma mar rona^ 
^án halad előre. Érdekes, hogy ennek a 
izgalomnak vezetői a máramarosi mthén nép 

keiültek ki. Az ezirányu szláv mozgalom-

nak Szabó Endre vikárius, a máramarosi görög 
kel. rulhéh egyházközség főpásztora a meg­
teremtője.

Ez a magasknlturáju lelkész éjjel és nap­
pal fáradozik tervének sikerének érdekében.
Mindenesetre, ha a romániai... .szláv tömegek
egységesítése és egy pártba való tömörülése si­
kerrel jár, a közeljövőben a román politikára 
roppant nagy kihatással lesz ez a jelentékeny 
poíiúkai súllyal rendelkező uj alakulat. Ebben 
az ügyben munkatársunk felkereste a szláv 
mozgalom egyik máramarosi exponensét, aki az 
uj ruthán-orosz pártról a következő felvilágo­
sítást adta:

— A Máramarosban élő intellektuális ruthén- 
ség már rég foglalkozik azzal a tervvel, hogy 
elsősorban megvalósítja a máramarosi ruthéu 
párfotT U^r»marosban egy jelentékeny népki- 
sebbségTTt^péz a mthén nép. Több, mint hu­
szonnyolcezer ruth$n lakosa van a megyének.
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Ebben a tekintetben már a szükséges lépéseket 
is megtettük a hatóságoknál, ahol, mondhatom, 
meghallgatásra találtunk.

— A máramarosi rathénság megszervezésé - 
vei egyidejűleg — folytatta informátorunk — 

erős akcióba kezdtünk az ország összes szláv- 
jűna szervezése körül is. Ez ügyben érintke­
zésbe éptünk a bukovinai ruihénség exponen­
seivel, ahol kiváló megértéssel fogadták testvé­
rünket. Nem kevésbé megértésre talált a pirt

gondolata a beszarábiai fajtestvéreink feöiött is.
a máramarosi rufchén párt először nem 

venne részt aktiv politikában. Ebben a tekin 
tejben megvárjuk, amig a hatalmas rufchén- 
orosz párt megalakul. Eá a párt egyelőre jog 
védelemre szorítkoznék, főleg itt Mára marosban.

— Az uj párt megalakulását az egész ország 
közvéleménye érthető kíváncsisággal várja. 
Mindenesetre az ország jövő politikájában az 
uj párt jelentős szerepet játszana. (f. no.)

Lezajlott Goldisék nagyszebeni kongresszusa
Az igazi Román Nemzeti Pi 

Lnpas vádolja Hanta
(Síbiu Nagyszeben, május 3. Az Uj 

tudósítójától.) A szebeni nagypiac tegnap 
to? politikai esemény színhelye volt. Az 
résen kormányba belépett, nemzetipárti Goldis- 
frakció tegnap tartotta Nagyszebenben országos 
kongresszusát és egyben zászlóbontó üléséi". A 
kongresszusra rendkívül sokan érkeztek Nagy- 
szebenbe az ország minden részéből, úgy, hogy 
a jelenvoltak száma meghaladta a 3000 embert. 
A vidéki résztvevőket különyoaatok szállították 
a kongresszus székhelyére. Általában konstatál­
ható, hogy az uj politikai megmozdulás a né­
pesség legkülönbözőbb rétegeinek érdeklődését 
vonta magára.

Nyolcéves interregnum?
A kongresszus célji mindenekelőtt egy elvi 

deklaráció volt. A Goldis-frafeció hívei ugyan s 
a Maniu elnöksége alatt álló pártvezetőség mun­
káját 1918-tól interregnumnak tekintik és a párt 
összes olyan határozatait, amelyek egyik vagy 
másik pár!tál való fúziót mondották ki, nem 
ismerik el. Nem ismerik el továbbá azt sem, 
h?gy a párt neve megváltozott és azt továbbra 
is Erdélyi Román Nemzeti Párt néven, tehát 
trjdeti nevén, Goldis elnöklete alatt fen tartják, 
hogy mindazt elérhessék, Lupas, Goldis és 
Lepadatu beléptek az Áverescu alatt alakult 
kormányba azzü, hogy a kormány kebelé­
ben kifejtett munkásságukkal elérik azt, amit 
Maniuék hosszú éveken keresztül nem tudtak 
elérni.

A kongresszust egyébként a Plata Uairein 
a szabad ég alatt folyt le. Itt is a párt régi 
tradíciójának megfelelően járt el a rendezőség, 
mondván, hogy eddig is minden kongresszusát 
a nemzeti párt a szabad ég alatt tartotta.

Dr. Suciu, a Goldis-hívek legöregebb sze­
beni vezetője, nyitotta meg a gyűlést óriási 
óváció közepette. Megnyi ójában hangoztatja, 
hogy a kongresszus feladata, felelősségre vonni 
a pártvezetöséget az elmúlt évek hibáiért. Ja­
vaslatára megválasszák a kongresszus tiszti­
karát, majd egy küldöttséget, amely elhozza a 
minisztereket.

A miniszterek megérkezéséig az elnök szü 
netet rendelt el.

A szünet alatt észreveszik, hogy a jelen­
voltak között van df. Dan Sever, a nemzeti 
párt főtitkára. Mint hallgató, szerényen a hall­
gatóság között foglal helyet. Z ivarban vannak 
a vezetők. Végül is megtudják, hogy tisztán, 
mint szemlélő van jelen.

Van a szünetnek egy másik szenzációja is: 
Két fiatal diák, akik Kolozsvárról utaztak le 
Nagyszebenbe, osztogatja a Maniu köré csopor­
tosult fiatalok felhívását, az úgynevezett „Che 
mareat“. A Rapid jelentése szerint a két diá 
kot a rendőrség letartóztatta.

Goidig programbeszéde
Mintegy huszp?rces várakozás után meg 

érkezik Goldis, Lupas és Lepadatu. Frenetikus 
tapsvihar fogadja őket. Percekig nem tudnak 
szóhoz jutni. Közben ilyen hangok is hallat 
szanak : Éljen Maniu!

A zaj lecsillapulása után Goldis kultusz 
miniszter megy az emelvényre és hatalmas be­
szédet mond.

— A nemzeti párt — úgymond — a gyula- 
fehérvári egyesülés óta nem tudta a lelkek

zöleg Erdélyt eltávolították a Regáttól. A

deklarálták a Goldis csoportot.
Goldis csoport programja
párt vezetőségének nem volt semmiféle tak­
tikai érzéke és ennek az eredménye, hogy ma 
az országban a helyzet a lehető legrosszabb. 
Ahelyett, hogy a paraszt az egyesülés után 
örülhetett volna szabadságának, kultúrájának 
és annak, hogy földet kapott, a rossz állapoton 
kell tűnődnie, mert vezetőik egyéni ambic:óból 
az összes románok vezetését akarták megsze­
rezni és elfelejtettek a paraszttal törődni. Én 
több ízben figyelmeztettem hibájukra, azonban 
a figyelmeztetés nem sokat használt. Ennek 
volt a folyamánya, hogy kénytelen voltam le 
vonni a konzekvenciákat és az Áverescu-kor 
mánnyal koiiaborálás alapján megegyezést kötni. 
Tudtam azt, hogy az a sok fúzió, amit a párt- 
vezetőség kötött, de amit a kongresszus nem 
hagyott jóvá, mert azt nem tudni mi okból 
nem hívták egybe, nem lehet hasznára sem a 
pártnak, sem az országnak. A fúzió csak egyes 
személyek érdekeit szolgálta.

„Én i< paraszt vagyok“
Mi tehát a tennivaló s mit akarok én Y 

Egész életemen keresztül egyért dolgoztam: 
Az itteni paraszt legyen megelégedve helyze­
tével. Én magam is paraszt vagyok, s ha pa­
raszt mivoltomat nem abban mutatom ki, hogy 
„gatyával“ jövők közibetek, s nem frázisokkal 
telített szavakkal hangoztatom előttetek ezt, 
hanem ténykedéseimmel hozzájárulok a paraszt­
ság jólétének előteremtéséhez, azt hiszem vé­
geztem olyan pozitív munkát, mint azok, akik 
így járnak el. Ezt úgy láttam legjobban elér­
hetőnek, ha belépek az Averesca-kormányba. 
Ez nem jelenti azt, hogy mi őket vagy ők 
minket vezetni akarnának. Testvéri kéznyujtás 
volt ez s én mindebből csak azt akarom, s csak 
arra fogok őrködni, hogy az erdélyi paraszt 
elégedett legyen. Mikor tehát kérem az erdélyi 
parasztságot, hogy álljon a hátam megé, azt a 
saját érdekéért kérem. Nem teszünk különbsé­
get ember és embir között. Nem csinálunk 
lioufesazinalizmust. Tisztelni tudom azt is, aki 
más oltár előtt imádkozik, mint én. Az itt lakó 
népekkel, legvenek azok akármilyen fajnak és 
vállásúak, jól akarunk élni. Nem akarunk ra­
bokat nevelni. S hogy mindez az én progra­
mom, s hogy mindezek realizálásáért dolgozom, 
szolgáljon kezesül az, hogy én szövegezíem 
meg annak idején a gyulafehérvári határoza­
tokat, amelyek lényegében ezekre a princípiu­
mokra vannak felépítve. Hiszem, hogy azok 
realizálása, amely az én életcélom, sikerülni 
tog. Amikor ezt hangsúlyozom, fennen h rde 
tem azt is, hogy Románia elsősorban a 
románoké.

Lnpas vádjai Kanin ellen
Lupas dr. emelkedett ezután szólásra s rend 

kívül szellemes bestéiében szemére veti Maniuék- 
n>k, hogy a román nemzeti párt programjának 
legszentebb részéi, az ö.szes románok egyesü­
lését, kisammizte. A lelkek a ragát és Erdély 
között rendkívül távol vannak egymástól. 
Maniuék Habsburg eszméktől vannak átitatva s 
ezért politikájuk nem is lehet helyes. Gyula- 
fehérvárt nem Maniuék realizálták. Gyulafehér­
vár az akkori események puszta jegyzőkönyve. 
Az egyesü'és nem az ö munkájuk, hanem a lör- 
:énelmí idők fordulása s az akkori forradalmi

. éí szabad hangulat lnzta meg. Reméli, hosy
egyesülését !s kereszMvmm, sőt ellenke- ß ranis tea Valér is melléjük fog állam, men

fnrK» in! tinix, ä Io J ___ , rtudja jól, hogy ő is elégedetlen a pártvezetés­

sel, amelyet a h'.bák egész csoportja jellemez. 
Maniuék vezetősége tehát el kell tűnjön a párt 
éléről. A fiatalok vezetésinek órája kell, hogy 
elkövetkezzék. Demokratikus világot élünk s 
igy a demokratikus eszméknek nem lehet út­
jában álíani. Mi vagyunk az igazi demokrácia. 
Lr-p%datu tanítónak, Goldis juhásznak, én pedig 
papnak vagyok a fia.

á kongresszus határozatai
Lupas után felolvassák azt a táviratot 

amelyet Averescunak és az uralkodónak kül­
denek, majd Victor Moldoveanu ismerteti át­
lépésének körülményeit, Cosma nagyszebeni 
prefektus szintén csatlakozási nyilatkozatot tett 
Goldisék mellett s végül Silviu Draqomir fel. 
olvassa a következő határozati javaslatot :

Az erdélyi román nemzeti párt 1926 május
2.-án Nagyszebenben megtartott kongresszusán 
mindenekelőtt megállapította, hogy az igazi, a 
régi nemzeti párt utolsó kongresszusát 1922 
április havában tartotta me,?. A párt akkor e - 
térfc a tradiciós alaptól s azóta nem vezeti többé 
az erdélyi román népet. ..Az a négy esztendő, 
amely azóta eltelt fúziókról, személyes érdekek­
ből folyó beszélgetésekben merült ki. Azzal, 
hogy a párt elnevezéséből kihagyták a román 
szót, meghamisították az ö?i alapelveket s félre­
vezették a lépst.

Ezekre az ősi alapelvekre helyezkedik 
vissza a nagyszebeni kongresszus, amikor ki­
mondja, hogy:

1. Nem ismeri el azokat a fúziókat, 
amelyeket a nemzeti párt Maniu vezetése 
alatt különböző csoportokkal létrehozott.

2. Elitéli Maniu Gyulának és a vezetők 
nek politikai magatartását, amely zátonyra 
vitte a nemzeti pártot.

3. Elhatározták a régi alapokra v&ló 
visszatérést s ezért a román nemzeti part 
újjászervezését s végül

4. jóváhagyják Goldisnak azt az elhatá­
rozását, hogy csoportjával belépett Áverescu 
kormányába s ott az erdélyi román nép érde­
keit képviseli.

— A határozatot egyhangúlag elfogadok, 
s ezzel a kongresszus véget is ért.

Nyilatkozatok a kongresszusról
A Bnlevard-étteremben közős ebéd volt, 

amelyen azonban nem hangzottak el semmilyen 
politikai nyilatkozatok.

Az ebéd alatt a Rapid munkatársa beszél­
getést folytatott Lupas miniszterrel, asinek el­
mondotta, hogy az a vád éri Goldisékat egye­
sek részéről, hogy regionalisták.

— Sohasem voltunk a regionalizmusnak 
hívei. Azzal, hogy Erdélybe erdélyi prefektu­
sokat és képviselőket kérünk, nem csinálunk 
egyebet, mint olyan embereket kívánunk tz 
itteni nép vezetésére, aki ismeri Erdély speciá­
lis viszonyait.

A kongresszusról nyilatkoznak a nemzeti 
párt vezérei is. Dan Sever, aki jelen volt a 
kongresszuson, kijelentette, hogy a kongresszus 
lefolyásából százsforosan inkább az a meggyő­
ződése, hogy a nemzeti párt erős s hogy Goi- 
dísék kivom^ásával a párt nem sokat veszített. 
Sierinte a jelen voltakat is napidijjal gyűjtötték 
össze. Biztos tudomása van arról, hogy a pa­
rasztoknak 80 lej napidijat fizettek és ingyen 
jegyet adtak nekik.

{Tavaszi vásár#
# méhen leszállított árakkal, t
ji Musün harisnya ...............  lei 88 í
\ Cérna flór............................. lei 97 í
S Selyem flór . ...r.............  lei 115 C
I Selyem, tartós ............... 150-180 J
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Egy emlék 
jelent a Repta 
háború első hó 
vinai frontra 
ahová az o:
Mi fogalmuk 
reknek a hi 
illóharc pergőt 
amikor bejött 
rálások, amik 
amikor részeg 
gyanútlan em 
lásokkal az elb 
hozták, amikor 
prédája lett a 
megtudták, mi 
novitzból az 
visszatérnek a 
külők raja Dp 
elsősorban a 
nek vendégei 
jában aligha g 
és hoteljei ijed 
megtelni.

Az oroszok 
rosban, de Ifiz 
két gránátot 
látványosain 
Repta érsek 
pánikot.

Menekülők 
újságírók is és 
hely egy ve goi 
elsőn és m 

lit ballot 
imába mélyed 

— Világ 
caddikért, a 
érsekért!

Tudtam, 
körülrajongott 
bér imája és 
gis a köz vet 

— Mi az 
gának atyafia 

— V* 
rosban, de hí 
akkor nagy cl 

Dorna Vi 
érsek felöl éi 
ben van e, ni 
Isten, nehogy 
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Az Uj Kelet röviden közölte Repta 
Vladimir Bukovina görögkeleti érsek 
elhunyta hírét. Az érsek egyike volt 
ama nagyoknak, akik a Talmud szerint 
réczesei a jövendő világnak — cadibé 
urnát haolam — és akiknek szelleme 
testi elmúlásukkal termékenyít és halha­
tatlanná magasztosul.

ftc-y emlék elevenedett föl bennem, amikor meg* 
jelent a Repta Vladimírról szóló halálhír, emlék a 
bíbora első hónapjaiból, amikor néhányan a bukó 
vinai frontra mentünk hadi .udósitani Csernovitzba, 
ebová az oroszok már a háború elején leereszkedtek. 
Mi fogalmuk volt akkor még a nagyvárosi embe­
reknek a háborúról ? Akkor még volt élelem és az 
állóhsrc pergőtűz poklától s-m tudtak még. Csak 
amikor bejött az ellenség és megindultak a rekvi- 
ráláaob, amikor hallatlan hadisarcot vetettek ki, 
amikor részeg katonák a bajonettjüket mártották 
gyanútlan emberek ágyékába, amikor a beszálláso 
iásokkal az el bizakodott hidfiak az állandó félelmet 
hozták, amikor vagyon és emberi méltóság szabad 
prédája lett a fegyvernek, akkor már a városiak is 
megtudták, mi a háború és amikor kiverték Caer- 
novitzból az oroszokat, de félő volt, hogy ismét 
visszatérnek a Prutb túlsó oldaláról, akkor a mene­
külők raja l’pte el a beljebb eső városokat, igy 
elsősorban a szép Djrna Vatra fürdőhelye*, amely­
nek vendégei ezerkileccszázhuszonnégy nyári szezon­
jában aligha gondoltak arra, hogy őszire vendéglői 
és hoteljei ijedt, kétségbeesett menekülőkkel fognak 
megtelni.

Az oroszok még nem volts k bent újból a vá 
rosban, de tfiz alá vették a pályaudvart és egy­
két gránátot küldtek a keleti stílusban épült és 
látványosságnak is pompás székesegyházi pdo ába, 
Repta érsek rezidenciájába. Ez okozta a legnagyobb 
pánikot.

Menekülőkkel telt vonattal jöttünk vissza mi 
újságírók is és e sorok Írójának jutott valami kis 
hely egy vegan harmadik lépcsőjén, minthogy az 
elsőn és másodikon egész családok helyezkedtek el.

Itt hallottam egy jámbor ssidó asizonytól, 
imába mélyedten e szavakat:

— Világ ura, Isten, imádkozom hozzád egy 
caddikért, a mi jóságos exellenciáa urunkért, Rep4a 
érsekért 1

Tudtam, hogy az érsek legnépszerűbb és leg- 
körülrajongottabb embere Bukovinán»k, de az em­
ber imája és aggodalma a veszedelem idejében mé­
gis a közvetlen hozzátartozók felé irányul.

— Mi az — kérdeztem a hivő nőtől — ma­
gának atyafíai biztonsági un vannak?

— Vannak bizony még rokonaim elegen a vá­
rosban, de ha Isten az érsek őeminenciáját megóvja, 
akkor nagyobb baj velük nem történhetik.

Dorna Vatrán pedig ped;g egyre csak Repta 
érsek felel érdeklődtek az odamenekültck : egész ság­
ién van e, nem viselték e meg az izgalmak, ments 
I-iten, nehogy beteg legyen, meit akkor, ha bejön­
nek az oroszok, az égé« város prédájukul esik! És 
csodákat regéltek apostoli egyszerűségéről, önfelál­
dozó emberez-retetéröl. Mindenkinek volt egy-egy 
vele kapcsolatos esete, amit az áhi’at hangján lehe­
tett esik elmondani.

Legelső és legmeginditóbb háborús élményem
volt ez.

*
Da nem példa nélkül való, hogy kérész ény 

egyházfőt zsidók úgy tiszteljenek és becsüljenek, 
mint soraik közül lett szentjeit az emberszeretetnek 
és önzetlenségnek. Van egy ránk maradt fóljegyzés 
1051-ből, amikor is a la4 in krónikás szerint Bardó 
mainzi érsek temetésekor a zsidók feljöttek a gettó 
mélyéből, hogy fájdalmas hódolattal bncsu-kőszön 
lést kiáltsanak a habt4 egyházfejedelem felé.

— Heu, pin pater ! — ismételgették a mainzi 
zsidók a jóságos a<ya utolsó útjára.

Da valószínűbb mégis, hogy a zsidók nem latin, 
hanem a Talmud akkori általános elterjedt- 
Eége mellett a szép tslmudi üdvözletei küldték :

n in
— 0, jaj, te jóságos, ó jaj, te kedvesen igaz,

aágcs!
Ki tudja, vájjon Slomo Jicchaki, a Biblia és 

i almud nagy kommentátora, a halhatatlan Rasi, 
aki Bardó halálakor tizenegy éves volt és aki tud­
valevőleg Worms ban és Mainzban tanult, nem ki ­
áltotta- e a jámbor üdvözletét a kegyes egyházfő 
koporsója után !

Repta érsekről dr. Eisler Mátyás főrabbi kő- 
ztlte velünk alábbi élményét:

Az izraelita jótékony nőegyesület, amely akkor 
1 menekülők érdekében permanens vasúti szolgálatot

tartott fenn, már tudott Repka érsek érdemeiről. 
A menekülök elmondották, hogy az érsek a leg­
igénytelenebb bajba jutott ember érdekében is köz- 
benjárt az orosz katorai parancsnokságnál, ahol 
lelkészi tekintélyénél és egyéni súlyánál fogva 
mindig is legalább valami könnyebbséget tudott 
elérni. Amikor pedig az oroszok a h&disarcban a 
zsinagógái ékszereket, az arany és ezüst tórapaj­
zsokat, régi kelybeket, az ötvösművészet remekeit 
is bekérték, az érsek maga ajánlkozott e kincsek el­
rejtésére mindaddig, mig a vihar elvonul. Többet 
is tett. Nehogy brutális, győzelmi részegségükben 
szentségtelen kezek a pergamentet megbecstelenit- 
hessék, ö maga ajánlkozott a Tórák biztonságba 
helyezésére.

— Er ist unser Vater — hajtogatták a sze 
renc ótlen menekülök, akik otthonukból ezt a nagy 
emléket hozták magukkal, amíg az oroszok har­
madik bevonulása elöl maga az érssk is idemene 
kült Bukovina fővárosából.

— Egy küldöttség — közölte Eisler főrabbi — 
kereste fel 1915 január hatodibáu az egy ház feje­
delmet egyszerű hotelbtli otthonában. Neuberger 
Zsigmondné, Kollár Miklósné, az azóta elhunyt 
Eisler főrabbité, Schwarc József né és Hirsch 
Adolfné vettek részt a delegációban. Természetes­
nek tartottam, hogy szónoklattal kőszőntsem és 
áldóimával a kimagasló egyházi méltóságot, de

amikor bejöttünk a szobába, annyi közvetlenséggel 
és a felebaráti szeretetnek olyan szívélyességével 
árasztott el, hogy az ünnepélyes szónoklat valahogy 
sehogy sem lett volna a helyén. De azután mégis 
köszöntöttem német nyelven az érseket és hálál­
kodtam a sok jóért, amivel szenvedő zsidó testvé­
reink baján enyhített. Az egyházfejedelem azzal az 
igazi szerénységgel, ami az igazi nagyok sajátja, 
elhárított magától minden köszönetét és ezeket a 
nevezetes szavakat mondotta:

— Életem vezérelve volt, hogy ne ismerjek 
vallási és faji különbséget akkor, amikor embertár­
sam iránti kötelességről van szó. A bajba jutott 
ziidókat és szent ereklyéiket megmentettem lelkiisme­
retem sugallatára. Csak isteni parancsot követtem 
ezzel és a jövőben is, mindig is igy fogok 
cselekedni.

Megadatott neki, hogy ezt a napot az akkor 
hetvenhat éves Repta Vladimir tizenegy évvel túl­
élje. Pátriárka kort élt töretlen szellemiségben, 
jóságra és emberszeratetre tanított egy újabb lel­
készgenerációt és lelki hatalma kimerült igazi iste­
nes cselekedetekben. Csernovitz zsidóságának is 
gyásza volt, amikor porhüvelyét visszaadták az 
anyaföldnek. A nagy zsinagógát gyásszal vonták be, 
tribünt állítottak föl és rabbik és elöljárók búcsúz­
tatták a keresztény egyházfejedelmet: U "GE 1H

(sz. i.)

Tömeges váltóóvatolás jegyében zárolt
az áprilisi ultimé

Hogyan parírozhatjuk ki a gazdasági rázkédtatásokat, ha tovább esik a lej ? 
Az Dj Kelet ankétet rendez ebben a kérdésben

(Cluj-Kolozsvár, május 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A lej esésével beállott gazdasági krízis 
már hetekkel ezelőtt arra engedett következtetni, 
hogy az egyébként is nebéz'ápriliei ultimó nem lesz 
s"ma lefolyású. Hosszú évek ó a nem volt Románia 
iparának, kereskedelmének és polgárságának olyan 
nelnz helyzete, mint ne a, amiket a lej egyre csök­
kenő árfolyama mindenütt bizonytalan helyzetet te 
remtett. Az iparos nem tudja, milyen ártn adja el 
kész' termékeit a kereskedőnek, mert nem tudhatja, 
hogy a termeléshez szükséges nyers nyagot mi yen 
áron tudja majd beszerezni. A kereskedő ugyanúgy 
nem tudja, hegy az ekdo‘t áru helyett tud e újat 
beszerezni azen az áron, amelyért el.dta vevőjének. 
És igy nem tudja a közönség sem, hogy mit te 
gyen meg'akariiott pénzével, tartsa e bankban, ahol 
kama‘ot b»p ugjan, de értéke napról napra keva- 
sfbb lesz, vagy pedig vásároljon mindent: azt is 
amire szüksége van, azt is amit egyébként nélkü­
lözhetne, c ak hogy készpénzvagyonát megmentse 
az elért éktelened és veszélyétől.

Ebben a n«gy bizonytalanságban köszöntött be 
a május elseje a háztér-negyeddel. A kereskedők

9099mmmmm— sae ♦♦♦•»« -sasé*

egy része csak a legnagyobb megfeszítések árán 
tudott ezen az elsején eleget tenni kötelezettségé­
nek és nagyon sokan vannak olyanok, akik, ha a 
házbél t és az alkalmazottak fizetését még ki tudták 
egyenlíteni, de nem tehettek eleget más kötelezett- 
ségeiknek Tény, hogy Kolozsvárt még egyetlen 
elsején sem óvatoltak meg anayi váltót, mint most.

Szinte baláthatatlanok azok a következmények, 
amelyek különösen a kereskedelemben a lejesés és 
a valuta differenciák folytán keletkezhetnek. A leg­
súlyosabb probléma most az, hogyan tudja az ipar, 
a kereskedelem és a közönség ezeket a következ­
ményeket kipsrirozni. Hogyan védekezhetnek az 
uj&bb veszteségek ellen? Az Uj Kelet, hogy ezt a 
súlyos feladatot némileg megkönyithesse, ankétot 
rendez, melynek keretén belül meg fogja szólaltatni 
mindazokat, akiket közéleti, vagy gazdasági szerep­
lésük predesztinál arra, hogy ebben az irányban út­
mutatással szolgáljanak. Az ankétot, melynek lé­
nyege, hogyan parírozhatjuk ki a lej esés következ­
tében fenyegető gazdasági rázk ód tatások at, holnapi 
számunkban nyitjuk meg.

------------ .......----—

Nagyarányú bommunista-pör tárgyalását kezdte meg
a kolozsvári b&dbitósig

A vádlottak iényaxerhelyMetíet indokolják a terhelő vallomásokat

•leslő,

Olajt

(Cluj-Kolozsvár, május 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A kolozsvári hatodik had-.est hadbíró- 
sága előtt ma délelőtt kilenc órakor vette kezdetét 
az elmúlt év októberének letartóztatott ifjúmunká­
sok monatre-bünperében tárgyalása. A had bit óság 
tárgyaló terme ízüknek bizonyult a vádlottak és 
beidézett tanuk sí árainak befogadására és eíért a 
tárgyalást a törvény szék nagy tárgyalói érméién 
tartották meg. A hadoiróság elnöke Solomon ezre 
des hadbíró, a vádat Gheorgheacu kapitány királyi 
biztos, a védelmet dr. Dunca Jenő és még öt más 
ügyvéd lá'ják el. Delilőtt kilenc órakor szuronyos 
grtk ketics sorfal» között hozzák a tárgyalóterembe 
a vádlottakat: csupa pelyhedző álla fiatalember, 
„kik között csak elvétve tűnik fel egy idősebb aic, 
néhány katona és egy-két nő. Kilenc óra után né­
hány perccel bevonul a hzdbirócág és kezdetét veszi 
a tárgyalás. A vádlottak személyi adatainak bedik­
tálja és a* jelenlevő tanuk számának megállapítása 
után kezdetét veszi a több száz oldalra terjedő 
vádirat felolvasása, ami két óra hosszat tartott.

A vádlottak közül elsőnek Goldberger Miklóst 
hallgatja ki a hadbíróság, aki a vád szerint a 
nagyváradi körzeti komité titkára volt és mint 
ilyen a mozgalom iráoyvásábm elsőrendű szerepet 
játszó t. A kérdésekre Goldberger kijelenti, hogy 
1924 bon Temesváron minds n ok nélkül kommu­
nista összeesküvés gyanúja alatt letartóztatták, 

, holott addig a kommunista szót sem ismert?. 
! Temesváron bárom héten át minden nap megverték,

majd elvitték Jilavára, ahol hat hónapig sínylődött- 
A bukaresti hadbíróság azonban felmentette. Ekkor 
kapcsolódott be a mozgalomba. Kijelenti, hogy a 
szigurancán adott vallomását véres verések pressziója 
alatt tette, de elismeri, hogy résztvett az ifjúmun­
kások megszervezésében. Tagadja azonban, hogy 
röpira*okat terjesztett és titkos ülésekenjrósztvett volna.

Lakatos Pál, a körzeti konité tagja, a követ­
kező vádlott. Nem volt tagja a szervezetnek, a 
nagyváradi szigurancán tett vallomását pre iszió alatt 
tette. Goldbergert nem ismerte.

Demetrovics Aladár bevallja, hogy mint a 
nagyváradi kommunista ifjúmunkás szervezetnek 
titkos kurírja kétizben utazott Marosvásárhelyre és 
mindkét alkalommal röpiratokat és manifesztumokat, 
kommunista folyóiratokat vitt magával, később azon­
ban megunta szereplését és elhatározta, hogy kilép 
a szervezetből, amit Írásban is bejelentett.

Nagy Juci, Sipos Imre, nagyváradi, Pisztay 
Sándor, Pusztay Gyula, Vasa Gyula és Balogh 
Gyula élesdi vádlottak tagadják, hogy a nagyváradi, 
illetve élesdi kommunista ifjúmunkás sejtnek , tag­
jai Istiek volna. Vallomásuk után Solomon ezredes 
elüök a tárgyalást kedd dólu'án négy órára ha­
lasztotta.

Zongorák gyári lerakat», gyári ár­
ban részletre is. ftiwi* 
bot*ff, —Oradea-Mare, 
Bolev. Regele Ferdinand
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Olasi ki tálóságok a külföldi Maidó 
diákokéit

A diáksegélyzés vezető egyénisége, dr, Eisler 
Mátyás kolozsvári főrabbi a napokban héber átira­
tot kapott Firenzéből.

Comitato Italiano pro Studenti ebrei straneri 
— Külföldi Zsidó Diákokat Segélyzö Olasz 
Bizottság — ez a címe egy alakulatnak. A címben 
benne van már a cél, benne vau a jelleg, benne 
van, hogy olasz földön megalakult egy bizottság 
azzal, hogy az idegenből Olaszország egyetemére 
került zsidó akadémiai ifjúságot fölkarolja minden 
igyekezetében.

Van valami különösen nevezetes ebben az át­
ír itban. Mindenekelőtt az, hogy a bizottság elnöke: 
G aidó Mazzoni szenátor, egyetemi professzor és 
0 aszország határain túl is ismert poéta — nem 
zsidó. A komit e egyik vezető tagja Zithelli tábor 
noV, a katonai földrajzi intézet vezetője, a parla­
ment tagja, szintén nem. zsidó.

Éi ezek nevében, héber nyelven irja a titkár, 
Ábrahám Abiba Vittrbon fheazei ügyvéd, hogy a 
külföldi zsidó diákokon maga I'ál’a zsidósága is 
szívesen segítene, de mert e zsidóság jobb módban 
élő elemei kis számban vannak, ezeket nem lehet 
túlterhelni. Ama ország zsidóihoz k-41 tehát fordulni, 
ahonnan a diákok az olasz egyetemekre jöttek, így 
elsőrorban Románia zsidóságához. A romániai zsidó 
diákok ugyanis az egész Olaszországban tanuló 
kü fjldi zsidó diákság őtven százalékát teszi ki, 
síámszerint ezerötszázat. Ezek közül pedig a felé­
nél is több erdélyi származása. Kérnek tehát Er­
dély zsidóságától megfelelő támogatást.

Erdély zsidósága bizonyára tudni fogj», mi a 
kötelessége egy fölhívással szemben, amit az oLsz 
nemzet kiválóságai bocsátottak ki id ganek, z -idők 
érdekében.

— A Föld májusi száma gazdag és vál­
tozatos tartalommal a közeli napokban je­
lenik meg.

— Az országban teljes rendben folytak 
le a május elsejei ünnepségek. Bukarestből 
jelentik: Május elseje teljes rendben folyt le. 
A vidékről, valamint a külföldi fővárosokból 
érkező táviratok sem jelentenek rendzavarásokat.

— Elsimult a Sümegl-szintársu at dévai 
kuliurbotránya. Tudósítónk jelend : Megírt* az 
Uj Kelet, hogy a Déván állomásozó Sümegi színtár­
sulatban az erdélyi színészet történetében párasai 
kulíurbotrány tört ki. A botrány p r rapig izga 
lomban tartotta Déva város közvéleményét, mig a 
bíráskodásra felkért Magyar Part köib depose és 
Mezey Andorral, az erdélyi szinészszindikátns igaz­
gatójának jelenlét», aki személyes intervencióval járt 
közbe a botrány lecsititására, — kibékítette Símé- 
git a tármla’áral. A színtársulat ezu án Déván

Tavaszi női és 
férfi ruhákat

folytatta szezonját, de a botrány hatása alatt Sü­
megi kénytelen volt a szezont megrövidi'eni. A 
Déván elmaradt előadásokat Piskin játeza le a tár­
sulat, ahonnan később Tordára megy.

- Kihirdették az Ítéletet a Lelrer* ügy­
ben. Budapestről jelentik : A Leiter- ügyben ma 
délbe a kihirdették az ítéletet. Bollárt orgazdaságért 
és sikkasztásért kétévi fogházra, Sagujt orgazdasá 
gért egy évre, Belliket orgazdaságért kilenc hó­
napra, Okolicsánic org-zdaaágárt három évi fegyházra 
ítélték és valamennyinek politikai jogai felfüggesz­
tését. Az elnök ismerteti az ítélet megokolását, 
amely nagyon keveset foglalkozik a gyilkosság té­
nyével, főleg csak jogi alátámasztása annak az Íté­
letnek, amit a bíróság a bűnügybm szereplő orgaz­
dák ellen hízott.

— Hevesi Piroska növendékeinek hang­
versenye A kiváló zongoraművésznő: Hevesi 
Piroska növendékeinek tegnap este volt az évzáró 
hangversenye. Elmondhatjuk, hogy a tegnap este 
folyamán a pódiumon szerepelt tanítványok sok te­
hetséget és elhivatottságot árultak el és annak a 
reményünknek adtak a tápot, hogy Kolozsvár elár. 
vult zenei kultúrája ezeken a tanítványokon keresz­
tül fri-sülhet fel, erősödhet meg. Általában kivétel 
nélkül tehetségesek Hevesi Piroska tegnap szerepelt 
növendékei azonban e tehetségek közül is ma­
gosán emelkedik ki Berkó Nusi, Vámos Dusi, 
Farkas Nusi, Grünteld Elk és Braun Margit. A 
műsort Bernáth Gabi vezette be Rtmeau : Tam­
burin cimü kis suitjév 1. Ügyesen és képzett játék­
kal adta elő Stotter Sanyi Händel: Menuet — Giga 
cimü és Schumann „Sicilianisch“, „Kneiht Ruppert“ 
cimü kis darabjait zongorázta el megragadó kedves­
séggel és olyan technikai felkészültséggel, ami egy 
tiz éves fiúnál meglepő. Stotter Sanyinak szép jö­
vőt jósolunk. Metes Lily Mozart Fantáziáját ját 
szotta igen sok sikkerei. Beethowen Rondo ját 
Berkó Nusi annyi kiérett intelligenciával adta elő, 
hogy a közönséget frappirozta. Schumann Moment 
Musical ját Gróf Beth en Beata finom átérzéssel, 
hajlékony ictel ióenciával játszotta. Salamon Klári 
pompás technikai készségével tűnt fel. Sok meleg 
séget, konganiálitást éreztünk ki Izsák Laura játé 
kábó1, aki Brahms „Intermezzóját“ adta elő. Nagyon 
sok erővel, frisseséggel szólaltatja meg Wa ezek 
Ilus Chopin Polonaise jét. Szünet után Devecsery 
Kató lépett a pódiumra és Schumann Kinderscenen* 
jeiből adott elő. Billentése finom, az árnyalatok ki- 
hangsuly ozásár a alkalmas, emellett érzékeny együtt­
érzés jellemzi játékát. S ern Béla erőteljesen, fór 
fias precizitással adta elő Schumann egy suitjét. 
Uámos Dusi nagy jövőre hivatott zenész. Dohnányi 
két nehéz darabját játszotta, teljes átérzéssel, min­
den részletében kidolgozottan, átértve és saját, mór is 
kialakuló egyéniségéhez hasonitva. Nagyon tehetsé­
ges Fark*s Nusi is, aki Schumann „Grillen“-jét 
pompásan, tiszta technikával szóLItatta meg. Braun 
Margit elmélyülő, bensőséges muzsikus, aki már sem 
hideg interpretátor, csak hanem ujraalkotó, értelmező 
intelligencia. Emellett az érzések egész nagy skálája 
érzik ki játékából. A hangversenyt méltó keretként 
Grüntild Ella z'-rta be Schumann „Novelle*a“ cimü 
suitjével. Átértő, kristálytiszta zenei intel igencia, 
gazdag érzésvilággal párosulva jellemzi Grünfeld 
Ella játékát. Komoly jövőre hivatott. — Kétségte­
len, hogy tanítványainak adott tehetségei mellé jó­
tékonyan járul hozzá Hevesi Piroska nagyszerű 
pedagógiai képzettsége és az a finom ösztön, mellyel 
megérzi tanítványaiban a hajlam irányát és értékét 
s igy mintegy kitűnő szelekciót is képes gyakorolni.

(s.)
— Déva város uj rendőrkapitánya.

Tudósítónk jeleti: Megírta az Uj Kelet, hogy 
a dévai nacionalista pátiban dr. Oroza Pettr 
közmuükaügyi mn-iszter ha‘ásira b: m ást pro­
cesszus indult meg, amennyiben a párt vezető­
ségének néhány igen exponált tagja a Go.’dis 
frakcióhoz csatlakozott. Ezek közöl került ki 
dr. Cimpisn, uj huny ad megyei prefektus is. A 
bomlás második megnyilvánulása az, hogy 
Oá iu Aurél, eddig a nec'onalista párt veze 
tője, a napokban kaptt meg rendőrkapitányi 
kinevezését, amit a varos zsidósága megelége­
déssel vett tudomásul.

— Hír a frankügy főtárgyalásának el­
halasztásáról. Budapesti öl jelentik : Napok óta 
mind sűrűbben bukkan fel az a hír hogy a frauk- 
hamisitáf-i bűn per főtárgy alását e-hahszi ják, mert 
a pótnyomozás és a vizsgálat olyan körülményeket 
derített ki, amelyek újabb vádirat benyújtását te­

szik szükségessé. E hírekkel szemben a lapok munka­
társainak kijelentették, hogy a frankhamisi ási btn- 
per főtárgyalását május 7 ón feltétlenül megkezdik 
és finnként megidézték a főtárgyalásra gróf Beth­
len Istvánt, Vasa Józsefet, gróf Tdtky Pált, őrgróf 
Pallavicini Györgyöt, gróf S gray Antalt, gróf J*n- 
kovits-Beean Endrét.

— Theresina. (Strauss operett a kolozsvári 
Magyar Színházban.) Forradalmi karrierek gro­
teszk kipóllengórezése ez az operett, amely ötletes 
szövegével és uj-zerü zenéjével megérdemel: sikert 
aratott. Srmmiesetrd sem sablondarab, habár a cso­
magolása teljesen kifogástalan az operett tradíció 
szempontjából. A történelmi témának megfelelően 
vannak komolyabbctilü problémái is. Tntresina, a 
kóbtr korzikai vadleány pár huzamos in fivja meg a 
ci'ga karrierjét a másik korzikaival és amikor, 
mint üonepslt operaénekeanő ezembekerü; a caá 
szárrá avanzsált Napóleonnal, a szerel mben bru 
tál is Bonap«rts alulmarad. E köré a vezér ocdolat 
köré erős pikantériával fonódik az empre-ktr par- 
venfiségének korrajz», családi intimitásuk, udvari 
intrikák. Csupa hálás szerep, mely »zoatan nem 
mind volt jó k< zben. Réth'tly például nem tudott 
elég illnz ét kelt ni Napoleon szerepében. Karé 
csonyi l it frene ikusm ünnepelték ragyogó tcalett- 
j dórt és szépen fejlődő hangjáért, bár Tberesinát 
túlságos.n is megjár szotta. Inász Aladár csupa 
móka és szánalom volt a ba kezes bvrbélylegétyből 
— Bom paste Pauline férfióbs gének jóvoltából — 
hc rceggé lett D n'el szerepében. Kár, hogy néha 
erősen kacérkodik a k nat al. N g,oi bejos és 
disztingvált volt Pauline h rcegnö szerepében ZVe- 
méoyi Lili, aki eiősen mérsékelte Inász túlhajtott 
humorát László Andor ten pe-amentumo3»n játszott 
Lsővey Leó ftllandó derült* égi en tartotta a premier 
közönségé'. Nagyon szép volt & Lsphe*ánc-b ítét, 
pindyet N m'myi Lili és Kőszegi Dual, Krlaén 
Kdrola, Kiss Manyi, meg Ágoston Bab* sdni.öven- 
dékek adtak elő. A rendezés — néhány arachro- 
nizmus ól eltekintve — jó volt. (d.)

* A „Tungsram“ izzólámpák takarékos
áramfogyasztása, jó világit s mellett csökkenti i
havi kiadásokat. 2

— A kolozsvári ortodox zsinagógában 
kórust Szerveznek. A kolozsvári ortodox zsidó 
hitközség újonnan megválasztott kántora templomi 
kéruat készül szervezni. E célból kottát ismerő 
basszust, tenoristát és jó hanga fiukat kivan szer­
ződtetni. Ajánlkozik a szerződés megkötése céljából 
jelentkezzenek Wtisz Izidor főkán tornál, Calea 
Regelj Ferdinand 34. alatt Lövvy József lakásán.

— Május elsejei tolvajlások. Május else­
jére virr. dó éjjel a Kolozsvártól negyven kilo- 
mé'erre eső Mócs községben ism íreTen tettes k fzl- 
teszitették Rosmann Samu nagykereskedő üzlet­
helyiségét és a többmázeás Wertheim-kasszát sze­
kérre rakva ellop áh A rablást többen végig 
réz'ék, tzonbín í-enki sem lépett közbe, meit azt 
kittek, h gy a pénzszekrényt a tulajdonom utai- 
tására ezálii ják el. A vakmerő rablók a szekrényt 
az bpahidii országúton feltörték, azonban abban 
cs.k negyven lej volt és a feltört Worthed n-kasszát 
az árokba lökték. Érdeke?, hogy a szekér tem volt 
a ratlókó, liaatm a b töréshez azt is lopták. A rend­
őrség bevezette a nyomozást.

— Egy aranyéi«zer eredete után kutat 
a szigeti rendőrség. Érdekes és nem minden­
napi bűnügyben kereste meg átiratával a na­
pokban a kociárdi rendőrség a szigeti rendőrség 
bűnügyi osztályát. Az átirat közli a román ha­
tóságokkal, hogy a közelmúltban Csehszlovákiá­
ban járt Stefani Aurél sikkasztásért három évre 
elitéle adótiszt neje Kassán egy közismert ék- 
szerárugyáiban értékesíteni akart egy tojás* 
nagyságú arany ékszert. Az ékszerárogyár tu- 
1 -jdonosa az értékes aranytárgy első megpillan­
tására gyanút fogott és miközben Stefá­
niáévá! alkudozott, az esetről értesítette a rend­
őrséget. A rendőrség előtt Seefaniné a kővet­
kező érdekes vallomást tette az ékszer eredeté­
ről: „Még 1915 ben, amikor a háboiu javáb n 
ombolt, a Kárpátok óriási hegyláncai közé ékelt 

Méramarcsmegyéban lévő Hahón egy huszárez­
red ütötte fel állomáshelyét. A huszárezred 
obersterje egy fess herceg volt, aki megdob­
bantotta S efaniné, az akkor még bakfis korcs - 
márosieányba szivét. Herceg Odescalchynak 
tetszett ez az ártatlan hadifiört és viszonozta a
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bájos falusi leányka érzelmeit. A herceg eltá­
vozása alkalmával egykori barátságának emlé­
kéül — vallja Scefaniné — ajándékozta neki 
ezt az arany ékszert.“ A kassai rendőrség a 
vailomástétel után nyomban kihallgatta a ne­
vezett hercsg urat, aki nagyon nehezen vissza­
emlékezett az egykori falusi, kedv. s leánykára, 
de azt határozottan tagadta, hogy az arany ék­
szer tőle származik. A csehszlovák rendőrség 
mos: aziráuyban nyomoz, hogy kikutassa en- 
nek az arany ékszernek az eredetét. Ismer .tes 
ugyanis, a hónapokkal ezelőtt a szigeti tör­
vényszék előtt letárgyal: sikkasztási per. Ebben 
a par ben Stefani Aurél és Gh kán Miklós pénz- 
ügyi tisztviselők voltak a vádlott k. A vád 
szerint a lét tisztviselő egy Ízben 800 000 lejt 
es másodízben 500 000 lejt sikkasztottak el. A 
törvényszék annak idején a két vádló-tat há­
rem-három évi börtönre ítélte. Rendőrségi kő 
rökben most igen élénk kombinációk keltek 
szérajra ezzel a sikkasztási pőrrel, különösen 
s szenzációs arany ékszerügy hisióriá.vil kap 
c-c atban. Amint értesültünk, a szigeti render 
ség kérni fogja a kassai rendőrséget, hogy/ az 
erany ékszert a bűnügy nyomozása érdekében 
tdák át a román hatóságoknak.

— Eljegyzés. Fe'dmann Bella Simleul-Sil 
váciéi (Szilágyeemlyó) és hrátl Izidor Satu-Maré 
S^&tmáv) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Lűber Z.öfít Cluj e'jegyezte Pollitzer 
Miksa Bslóuyes. (Minden külön érusités helyett.)

— Hubay Jenő legtehetségesebb nővén 
deke Nagyváradra költözik. Nagyvárad fej­
lett zenei életében kétségeukivül jelentős esimény 
az. hogy pár hét múlva odaköltözik végleges laté 
lepedésre Steiner Böske fiatal hrgedümüvésznö, 
Hubay Jenő müvószdiplomájn nővér d-ka. Steiner 
Brake, aki a Hubay iskola egyik legtehetségesebb 
lürendéke voh, egy ideig erősen nélkülöző t hiva­
tást fog teljesre ói, a jövő generáció zmei kul'urá 
j>B3k fejlesztését.

— Á szatmári munkásbetegsegélyző 
pénztár elárvereztetíe a borsai rituális 
fürdő felszerelését. A szatmári munkás- 
betegsegélyző pénztárhoz tartozó máramaros- 
szigeti kirendeltség végrehajtója a múlt tél 
tol várnán a máramarosi Borsa községben volt

ottani 
zsidó

h

hitközség 
többi hét

Hivatalos körúton, mely alkalommá az 
vágóhidat is meglátogatta és ott kilenc 
férfit talált, akik marhavágás körül foglalatos­
kodtak. Anélkül, hogy sokat kérdezősködött 
volna, a végrehajtó feljelentette a botsai zsidó 
hitközséget, hogy kilenc olyan alkalmazottja 
működik, akik után a hitközség nem fizeti a 
munkásbiztositó pénztár törvényes járulékait. 
E jelentés alapján kivetettek a hitközségre 
egy többezer lejt kitevő járulékot és a Borsán 
kiszállott végrehajtó lefoglalta a hitközségi 
rituális fürdő felszerelését és pjdig tiz darab 
fürdőkádat, egy hordót és a melegvíz cső­
vezetékét. A hitközség,tamely eleinte nem is 
tú ra, hogy miről van szó, az árverés kitűzése 
kor felebbezett a kivetés és foglalás ellen, 
miután a végrehajtó által a vágóhídon talált 
személyek egyike történetesen a 
rabbija, másik a metsző volt, míg a 
független mészáros, akik a hitközséggel semmi­
féle alkalmazási viszonyban nem állanak. A 
pénztar azonban elutasította a felebbezést és 
ennek következtében ezévi február hó végén 
megjelent Borsa községben a munkáspénztár 
végrehajtója, aki rövid utón le akarta szerelni 
a rituális fürdőt. A közigazgatási hatóság 
közbenjárására akkor elmaradt ez a furcsa 
x • grehajtási aktus és ekkor a hitközség újabb 
revíziós kérvénnyel fordult a szatmári pénztár­
hoz. kérve a törvénytelen kivetések és végre 
hajtás megsemmi-ütését és a további végrehajtás^ 
felfüggesztését. Miután azonban ezen ujra- 
felvételi kérelem még nem került elbírálás alá, 
a szigeti végrehajtó ismét kitűzte a lefoglalt 
fürdő berendezési tárgyakra az árverést és ápri- 
hs -0-án a betegsegélyzö erélyes végrehajtója 
mo'" már tényleg szétszedte a borsai rituális 
fürdőt és szekérre rakatta a sokat exekvált 
kádakat és vascsöveket Ismét a borsai elöljáró 
sag akadályozta meg a fürdöberendezés elszállí­
tását. A ni község erre Szatmáron újból inter- 
xelaltatott az ügyben és Ígéretet nyert arra 
nézve, hogy a pénztár nagytanácsa két héten 
óéiul felülvizsgálja az eddigi intézkedéseket.

SPORT
—

A másodrendű csapatok váratlan előretörése
Meglepetéseket hozott Kolozsváron a tavaséi szezon legújabb fordulója. 
Magyatotstág kikapott as osstrikoktól. A temesvári Kinizsi győzelme

Stmimában
(Cluj Kolozsvár, május 3. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A vasára’pi bajnoki mérkőzések ismét 
egy néhány meglepetéssel szolgáltak. így feltűnő a 
Haggibbor gyenge játéka a feljavult RMS eU m. 
A CI R megérdemelten győzött a bajnokaspiráns 
Victoriáv&l szemben. A külföldi eredmények közül 
az osztrák—magyar válogatott mérkőzés hozta meg a 
szenzációt, mely, mintán Auez'rii fölényes győzel­
mével végződött, bizonyítékát adta ez osztrák lab­
darugó sport fejlettségének.

Részletes eredményeink a köve kezek: 
Kolozsvár. Haggibbor—RMS 1:1 (0:0).

Bíró l ie Ciurel. A lanyha tempója mérkőzésen a 
Híggibbcr különösen íz első félidőben feltűnő bal- 
szerencsével küzd itt és a kidolgozott helyzetek 
egész sorozatát hagyta kitkaázitlanul. Szünet után 
a nagy meleg következtében & csapat védelme ki 
fulladt és a vezetés megszerzése u’áa nem tud a 
fel ar'ani a lendülettel és lelkesen játszó RMS 
csatárok ostromait. A Haggibborban csak Farkas 
Ernő, Reményi és Rosen féld III. mutattak jó for­
mát, utóbbinak azonban ezúttal balszerencséje veit 
a lövésekkel Klein, Gidály és R jsenfeld II. eztti- 
kalomma! feltűnően icdiszponálUn szerepeltek. A 
vezető gólt a második félidő 29. percében Farkas 
pasezából R>eenfeld II. lövi, néhány perc múlva a 
védel-m baloldala és a kapus hibájából Szöcs 
egyenlít. Ciirt 1 kiváló bírója volt a mérkőzésnek.

Universitatsa—KKASE 3:1 (0:1). Az egye­
temi csapat friss n és szépen játszva biztosan 
győzött a kereskedők fölött, akik csak az első fél 
időben bírták az iramot. Mindenesetre konstantal- 
ha’jnk, bogy a KKASE csapata nagy fej ledé sen 
ment keresztül és további szereplései elé bizalom 
mai telinthetünk. A vezető gólt Kiss lövi, helycsere 
után azonban az Un i versit at ea jobb technikával 
jáístó caapa'a döntő fölénybe kerül és Hitiegan, 
valamint Maier és Bonciocat góljaival biztosan győz. 
Biró Moldovan.

KaC—Húsos 2:1 (0:1). Szép és változatos 
játékkal győzött a K \C. Jó biró volt Jakobi Ernő.

CFR — Victoria 2:1 (2:1). A nagy ambícióval 
küzdő vasutasegyüttes megérdemelten győzött a 
lanyha játékot produkáló Victoriával szemben. A 
mérkőzés egyébként nem volt bajnoki, mert a Vic­
toria, azzal az indokolással, hogy & sztrájk idejére 
kitűzött mérkőzésen megjelent, a két pontot magá 
nak vindikálta.

Vidéki eredmények:
Temesvár. Ripid Becs—TMTE 41 (1:1). A 

Rapid másod.k garnitúrával szerepelt Temesváron, 
mivel első csapatuk Prágában játszott. (Szombat).

R pid B§cs—Rapid Temesvár 2.2 (1:0) Biró : 
Dinéin. (Vasárnap.) Kinizsi ifi. TMTE—ifj. 6:0 (4.0).

Arad. AMTE —Kinizsi II. 14 3(6:1). (Szombat.)
AMTE—Sparta-CFR-Unirea Teaies/ár 2.1 

(1:1). Barátságos. (Vasárnap.)
Olimpia—CFR Pitki 7:0 (0.0), bajnoki, biró Kubik.

Lllpény. Gloria-CFR Arad—Jml 2.0 (1:0), 
bajnoki, biró Mánya.

Nagyvárad. Törekvés—CFR 4:0 (3.0), baj­
noki. biró Máthé.

Marosvásárhely. NAC—Maros SC 3:1 (1:1), 
bemutató mérkőzés, bíró Fehér.

Külföldi eredmények I
Sztnyrna. Kinizsi (Temesvár)—Szmyrna 

válogatott 2 : 1 (0 : 1) A Kinizsi együttese, amely 
Temesvár válogatottjaként szerepelt, nehéz küzdelem 
után győzött. A gólokat Sender és Matek lőtték.

Budapest. Ausztria—Magyarország 3 : 0 
(2:0)

Magyarország. Remete Papp Dudás, Rebro 
Buza-Nádler, ' Tóth —Takács—Kovácsi—Spitz —
KOhAusztria. Aigner, Rainer—Blum, Kaller—Resch 

—Ludwig, Cutti - Hanel —Hierländer —Hose—Eckl.
A gólokon Eckl, Hanel és Cutti osztozkodtak 

Herites prágai biró vezette a mérkőzést. 
Budapest—Krakó 4 : 3 (3 : 1.) A május else­

jén lejátszott mérkőzést Budapest nyerte meg. Biró 
Morar Teofil volt. _________

meg

Olaszország 4:0 arányban nyerte meg 
a Davis-Cup mérkőzéseket. Az olasz—román 
Davis-Cup mérkőzések az olaszok 4 : 0 arányú győ­
zelmével végződtek. A Misa—Serventi mérkőzés* 
ugyanis nem tudták befejezni, mivel az olasz játé­
kosoknak haza kellett utaznia Részletes eredmények :

Morpurgo—Misu 6:2, 6.1, 6:3.
Serventi—San Galli 6:2, 6:2, 6:1.
Morpurgo—San Gralli 6:1, 6:1, 6:2.
Misu —Serventi 6:2, 3:6, 1:6, 2:0, (félbe­

szakítva.)
Morpurgo—Serventi—San-Gaüi —Műu páros 6:3, 

6:3, 7:5.
A mérkőzéseket nagy és előkelő közönség nézte 

végig. Románia ezzel kiesett a további küzdelmekből.
Felfüggesztették a kolozsvári futball­

szakosztály elnökét. A Comitetul Regional teg­
nap esti ülésén felfüggesztette dr. Meret Octiv 
futballszakosztály! elnököt. A felfüggesztés oka — 
hir szerint — az, hogy a CR egy leiratának a 
szakosztályi elnök nem tett eleget az előirt időbsn. 
A CR Hatiegan Simion szakosztályi tagot bízta 
m°g egyelőre a szakosztály vezetésével.

HITINMNNNNNNNNNNKiNH

5 FAKTA
SPORTÁRUHÁZ

Football-,tennis-, vívó-, atlé­
tikai, turista és cserkész fel­
szerelések. Cluj, Calea Victoriei 

5. - Telefon 10-30. N
Mára maros prefektusa a „Sámson“ fel­

függesztése ellen. A napokban irtunk arról a 
megbotránkoztató ítéletről, amelynek alapja a bu­
karesti sportszövetség minden jogi alap nélkül hat- 
hónapi időtartamra felfüggesztette a szigeti Sámson 
fatballc-;apatot. Ezt az ítéletet az erdélyi zsidó köz­
vélemény előtt közismert és immár hirherdté vált 
sportünnepélyből kifolyólag hozta meg a sportszö­
vetség. Amint értesültünk ezen megbotránkoztató 
ítélet ellen a Sámson vezetősége megtette az illeté­
kes helyeken a lépéseket abban az irányban, hogy 
a fölfüggeszd sröl szóló ítéletet hatályon kivül he­
lyezzék. Stein Lajos, a Simson intézője tegnap tért 
vissza Bukarestből, akinek illetékes helyen ígéretet 
tettek arra, hogy a Comitötul Central Ítéletét hala­
déktalanul revízió alá veszik. Figyelemre méltó eb­
ben az ügyben dr. Doros Titus megyei prefektus­
nak az álláspontja is. Az első pillanatban szabály­
talannak és törvényellenesnek minősítette a sport- 
szövetség illetéktelen beavatkozását. Ebben az ügy 
ben Semmel Sándor és Fried Dzzsö felkeresték kü­
lön a prefektust, akik előtt azt a kijelentést tette, 
hogy ha a helyzet fogja megkívánni az illető szak­
minisztériumról fog interveniálni a büntetés elen­
gedése miatt. Doros prefektus tegnap Bukarestbe 
utazott és a Sámson felebbazéset is magával vitte.

Felhívás a ping-pong játékosokhoz. A 
Haggibbor ping-pong szakosztálya felhívja az összes 
játékosokat, hogy csütörtökön este 8 órakor a 
Palermo kávéház emeleti helyiségében jelenjenek meg.

DREHER
Haggenmache

SOR
B^hAj» molymentessé válik, ha Ősinknél (esttel, tisstittat
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Lezajlottá
drognista szövetség közgyűlése

Az erdélyi és bánáti szövetség kolozsvári 
székhellyel csatlakozott a bukaresti központ­

hoz. Megválasztották az uj vezetőségei
(Cluj-Ko ozsvár, május 3- Az £/? Kelet tudó* 

sitójatol.) Az Erdélyi és Bánáti Droguista 
Egyesület tegnap tartotta meg Farkas István 
társelnök vezetése alatt közgyűlését a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara tanácstermé­
ben. A gyűlésen képviselve voltak az összes 
csatolt területek képviselői is és a hangulat 
mindvégig igen lelkes volt.

Farkas István tartalmas elnöki megnyitója 
után Leiter?dorter Sándor emelkedett szólásra, 
aki hangsúlyozta, hogy a droguistáknak nincs 
joguk panaszra, mert ha valami hátrányos el­
bírálásban volt részük a múltban, annak oka 
az összetartás hiányra volt. Reméli, hogy ez a 
jövőben másként lesz.

A gyűlés első tárgya az alapszabályoknak a 
jogi személyiségekről" szóló törvény alapján 
való átdolgozása volt, majd elhatározták, hogy 
a szövetség székhelyét Kolozsvárra helyezik át.

Az egyesület vezetősége a következőképen 
alakult meg: Elnök fíansu Nestor, társelnökök 
Farkas István és Kraft József, ügyvezető al- 
elnök Fodor Viorel, főtitkár Rózsa Mór, pénz j 
táros B&rkóczy Sándor, választmányi tagok 
Ordelt László, Jeremiás Zoltán, Ongerth Károly, 
Fekete Mihály, Nemeth Béla, Morscher Károly, 
Barna Miklós, Erdélyi Viktor, Kovács Gyula, 
Schunk Richard és Leiten derf r Sándor, a 
felügyelőbizo.tság tagjai Izrael Jenő, Gór heh 
Antal és Mr. Fritz Ärmer. Jogtanácsossá meg 
választották dr. Fersig&n Romulus kolozsvári 
ügyvédet.

Részletes tárgyalás után a gyűlés elfogadta 
a következő határozati javaslatokat: 1 Csatla­
kozik a bukaresti országos droguista szövet­
séghez és kívánja, hogy a központtal karöltve 
és egységesen járjon el az Egyesület; 2. ki 
vánja, hogy a jövőben az uj drogua jogok csak 
az országos szövetség előzetes meghallgatása 
után adassanak ki: 3. kívánja, hogy illat- z-rek 
és piperecikkek árusításával vagy gy ártásával 
csak azok foglalkozhassanak, akiknek erre sü­
lön iparengedélyük van és a kik ez után külön 
meg vannak adóztatva : 4. a drogua-törvény­
nek összes sérelmes rendelkezéseit emlékiratba 
foglalva küldöttség utján juttatja a miniszter­
hez, ahol kérni fogja a törvény intézkedéseinek 
a megváltoztatását és beható szaktanácskozások 
után olyanképen való módosítását, hogy az ne 
legyen káros a szakmára, valamint, hogy a le­
folytatandó szaktanácskozmányban az országos 
szövetség kellő számban nyerjen képviseletet.

Demeter Cornél íz országos gyógyszer ész- 
szövetség elnöke emelkedik ezután szólásra. 
Kijelenti, hogy a gyógyszerészi kart nem ve­
zeti semmi olyan törekvés, amelyből a drogm- 
szakmának kár származhatnék. Felhívja a gyű 
lés figyelmét arra, hogy az egészségügyi minisz­
térium a törvény szellemében dolgozik, a bi 
zottságok alkalmazkodnak a törvény szellemé 
hez és kéri a megjelenteke4-, hogy legyenek 
bizalommal mindig a törvén; h-z és annak a 
végrehajtói he z. Igen nagy tetszéssel találkozó’t 
az elnöknek ama kijelentése, hogy a droetmHk 
érdekeit a törvény keretein belül mindig kép 
viselni fogja és önként f-lajánlotta kö/.benjárá* 
eát "minden olyan kérdésben, rmely jogos és 
méltányos a droguisiáknek.

Ordelt László javaslatot tesz, hogy a gyá 
rosok a fényezési adókat az árakba számirrák 
be. Utána Rózsa Mer és még mások szólalt»k

megalakult a nagyva adi 
kisültél- és takarékbank 

részvénytársaság
(Oradeam»rc-Nagyvárad, május 3. Az f J 

KeKt tudósítójától.) Alig pár hét alatt leje­
gyezték a zsidó kisegzisztenciákat . támogató 
nagyváradi b.-nk részvényeit egymillió^ lej ősz-

ko 
részt­

szegben, úgy hogy az uj bank csütörtök 
után mar meg is tartotta alakuló közgyűlése , 
amelyen a Joint részéről Schwartz Miksa 
lozsvári főtitkár és dr. Sző-yi Gé 
vettek*

Az alakuló közgyűlésen nagyon sok rész 
vényes jelent meg. Az elnök konstatálta, hogy 
a részvénytőke lejegyeztetek, a szabályszerű 
befizetés megtörtént és igy a közgyűlés ki­
mondja, hogy a részvénytársaság 2 millió alap­
tőkével megalakul, úgy hogy ebből egymillió 
névértékű részvényt bocsájt ki.

D. Varadi Ödön felolvasta az alapszabályo 
kát, majd többen lelkes beszédet tartottak, 
amelyben az uj bank altruisztikus feladatainak 
szükségességét ecsetelték. Schwartz Miksa tit­
kár nagyszabású beszédben fejtette ki, hogy az 
uj bank mily jelentékeny segítségére lesz a 
zsidó Eisegzisztenciáknak.

Egy évi időtartamra igazgató tagoknak 
megválasztották a következőket: Brand Jenő, 
herkovits Bernát, dr. Bárdos Imre, Fiegmonn 
Ármin, Friedmann Herman. Hartmann Sándor, 
Hohn Dávid, K estenb*.um Miksa, Lövinger 
József, Lebovits Rudolf, Mandel Béla, Marko- 
viis Sámuel, E usi bäum Samuel, Rottenbeig 
Márton, We eh József, dr. Rezső Mór, Rozsa 
Rezső, id. Sielberstein Ármin, Sielbermsnn 
József, Stein Samu, Schwartz Jakab, Spitzer 
Benjamin, dr. T,már Miksa, Weisz Kálmán, 
Weisz Vilmos, dr. Varsdi Ödön. A felügyelő- 
bizottság tagjai: Beck Adolf, Bihari Sándor, 
Grünbtum Vilmos, dr. Gál Jenő, Kertész Mar­
ton, dr. Lévai Béla, dr. Markovits Ignác, 
Stern Adolf, Weisz Ödön Lipót, Wasseratrom 
Sándor.

Az uj bank kimondotta, hogy 12 százalék 
mellett f g kö'csöut nyújtani kezdő kisiparo­
soknak, kereskedőknek, hogy őket megélheté­
sükben olcsó kölcsönnel elősegítse. Az igaz­
gatóság és felügyelőség tagjai díjtalanul végzik 
feladataikat, hogy minél kevesebb költség 
merüljön fel

fel különböző kérdésekben és ezrei 
lés véget ért

a közgj ti

it Száz di*rab kislakást épít Temes
vár. Temesvár város tanácsa elhatározta, hogy 
szkz egy szoba konjhás lakást épit. fel ez év 
folyamán. Erre a célra ötmillió lejt irányoztak 
elő s az építést haladéktalanul meg is kezdik, 
mert Temes-:ár anyagi helyzete readsivül ked 
vező. Hála a nagyszerű váró i gazdálkodásnak, 
a temesvári pénztárban harmincküer c mi lió 
lej van.

Ü Szármszási igazolvány keit a Cseh 
Szlovákiába expeitaió terményclbkekhez.
Bukarestből jelentik : A pénzügyminisztérium 
& ha Imii vámhivatalhoz rendeletet intézett, 
melyben közli, hogy milyen árukhoz kell szar 
mázáéi Igazolványt mellékelni, ha azok cseh- 
Szlovákiába vannak irányítva. Eszerint, a cseh­
szlovák vámhivatalok április 21 óta nem fogad­
nak el olyan importárukat, amelyek a esdi 
szlovák vámtarifa 23 — 33 tételeihez tartoznak, 
ha azokhoz a kereskedelmi és iparkamarák 
származási igazolványa aaiolva nincsen. Az 
igazolványt valamely csehszlovák konzullal kell 
láttamoztatni. A fenti redelkezés alá a követ­
kező ar:k tartoznak : búza, rozs, zab, árpa, 
tengeri, köles, maláta, bab, lencse, borsó, liszt 
és egyeb gabonatermékek, úgymint árpakása, 
búzadara. Ide tartozik m°g a bükköny. Azok­
nál a f n<i expo:táruknál, amelyek április 21 e 
előtt lsttek feiadva Catbszlovékia részére, a 
vámhivatalo't eltekintenek a származási iga­
zolványtól.

Külfö dl valuták átszámítása a CFR- 
nél. Bukares bői jelentik: A CFR vezérigaz- 
gatótága rmd-letet küldött szét, amelyben új­
tól megálLpiiji a külföldi valutáknak a vas­
úd pénztáraknál történő áis ámitási ku'csáh 
Eszerint 1 német márka 61 lej, 1 osztrák 
schilling 37, cs hkorona 8. zloty 30, sv^jn 
frank 50, aranyfrank 50 lej 100 magyar ko- 
korona 37 báni. Ugylátaik, hogy az államvss 
máknál a lej további esésére számítanak, m-rt 
a legmagasabb napiárnál is magesabb árban 
váltják be a külföldi valutákat.

Hirdessen az Uj Keletben

TŐZSDE
Május 3 áa

h lej Zürichben 196 00—192-C0, Páriáiba 
11 35 Hvd piaién 257, Bócsbcn 257-25.

Kolozsvár. A folyton erősbödő kereslettel 
szemben, kínálat csak nagyon elvétve lordul 
elő a devizapiacon. A zürichi utóban a lej is­
mét vesztett két pontot és igy az árfolyama 
190.re esett. Az árak ugrásszerűen emelktd 
nek. Az árfolyamok a következők:

Becs 38 30—38-40, Prága 8 00—8 23, Buda­
pest 255—265, Pária 9 10—9 20 Zürich 53 00 
64-00, Newyork 275 00—230 00, London 1320— 
1340,' Milánó 11-40—11 20.

Zürich. Zárlat: Berlin 123G0 Amszterdam 
207 80, Newyork 516 87, London 2510 00, P.uie 
1693 00, Milánó 2071 00. Prága 1632 00, Buda­
pest 72 40, Belgrád 91100, Bukarest 192 00, 
Varsó —*—, Bécs 73 10.

Ilk®fest. Devizák: Pária 8'9Q, Berlin 
63 00, London 1310, Newyork 27000 Milánó 
10-90, Zürich 52 00, Béce 37 56, Prága 7 90 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták : Napoleon 10-20, német 
márka 63 CO, leva 1*8 2, török lira 123, tout 
sterling 1310, francia frank 9 10, svájci frank 
52-00, olasz lira 10 90, drachma 2 90, dinár 
480, dollár 270 00, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 37 50, magyar korona 37 50, cseh korona 
7-90, belga frank —, holland forint —.

Kedd, 1926 május 4
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1926 Májú* 4-töl Segítve
kerül színre a kinematografiai világ­
produkció egyik leghíresebb alkotása 

a legújabb és legnagyobb film

Madame

SÍMRE
amelyet

Victorien Sardou 
Emil Moreau

népszerű darabja alapján visz vászonra » leg­
nagyobb rendezők e^yite

Lsonce Perei
a Kcenigsma k alkotója. Főszerepben a nígy

Gloria Swanson
Ez a film, amelyet a történelmi Franciaország 
ragv palotáiban vettek fel, káprázatos fénnyel 
és ünnepi pomrával e’eveniti meg a történelem 
legdicsöbb korszakát. Grandiózus kert tik között 
éled uiraNapo eon életének egyik legérdekesebb 
és legbájeeabb epizódja. A ini napjain ban a 
kinematográfiában uj és értékes eredmény, azt 
mind egyesítették ebben az ónvi fiimt en, mely 

meghódította a világot.

Ez a film az emberi mozdulat mű­
vészetének diadala.

Uran ía-mozgó 

★

Ruppert de Hentzau
(„A zendai fogoly“ folytatása)

Readette a hires Rex Iogram.

Roman Kavaró és Alice Ferry
a főszerep it ben. Te jes mii.

Apoilo-mozgó

★

CÉZÁR BORGIA
Nagyszabású történelmi dráma. Mária Mind- 

szenthy és Oscar Beregi a főszerepben.

Kedd, 192á

,Ce
(Cluj - í]

bérc

SZÍNE
A 5*1

Tosca — d 
lépésével. Kéj 
zönségtöl dr.
lép még Lévaj 
lépri dijaknak! 
lednek magas^ 

Maskara. 
nagy sikert arl 
nak csütörtök öl 
darab ve* e* őrzi 
mény, Forgács!

Lzgjj

Keid : Székm
gyón méi 
Ilonka fi 
Sorozat

Széria: Tuerel 
Ihász éa 
szám 371 

Csütörtök: Ml 
Margit a 
57 sz. £r 

Péntek: Hasba 
szám 371 

Szombat d. n. 
o’c ó hel] 
László. 

Szombat este t{ 
Nemén yij 
Sorozat

V.sárnap d. u| 
rácsonyij 
árukkal. 

Vasárn«p d u| 
Leszrilitcj 

Vasárnap este 
(Opsreítrl 
szál Naj 

Hétfő d. u. 5 
László, O 
rozat 38| 

Héttő est a hárcl 
Karácson! 
lei szünet]

„ Sí»:
$3

is
I Megnyílt a

telj]

Biharita

g. Elsőrangú ki] 
§ boroa
$ 1

ívSíialK;S»íj|

Sí állít 
lett cs 
niilmol 
gozógéj; 
iár rz 
Diókban 
tömitöa 
c avara
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8-90, Berlin 
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11020, né «net 
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svájci frank 
l 2 90, dinár 
FŐ 00, osztrák 
10, cseh koron 4 
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wt ex rí ve
|iai világ­

alkotása 
>b film

IOU

szánra » ieg-

mcUország 
os fénnyel

la történelem 
brr tik között 
fegórdekesebb
lapjiin ban a 
tedmény. azt 
Fiimt en, mely

jdulat mü-
B.

htzan
rtatása)
Iram.

le Ferry
Imti.

Kedd. 1926. nwjus 4. UJ KELET

Kolozsvár fólvinyossóga a LVDD fispí! ÉttErom, Eiáoéház és cuhrászda

/Central1 buffet és soresarneh
(Cluj - Kolozsvár) iparművészek által tervezett díszes kivitelű, tömör tölgyfa

berendezése és komplett felszerelése

azonnal eladó !
Értekezhetni a „Központi“ szállodában Csiszár Viktorral.

On mär tavaly róHudja
hogy lábizzadás és minden láb- 
bánfalom ellen egyedül jó a

PO DŐL
Óvakodjék az értéktelen utánzatok­
tól. Követelje mindenütt. Ára 35 L,

hhZiNHÁZ - MŰVÉSZEI
MAGYAR SZÍNHÁZ

A színházi ifeda k5$!g*áeyeí
Tosca — dr. Székelyhidy Ferenc bucsufel- 

lépésével. Kedden este búcsúzik a ko'czsvári kö­
zönségtől dr. Székelyhídi. A Tosca előadásán fel­
iép méz Lévay Ilona is és de cár* a horribilis fel 
jip i dijaknak a színház hely árai alig volimivtl 
je,íDek magasabbak a rend s fnti h -Iyár*knál.

Muskara. Gróf Bán1 fy Miklós Bade pesten is 
nagy sikert aratott ísrisaturájái ak, a Maekará 
a-ik" csütörtökön lesz a keautatő előadís*. A ezii- 
«darab v^e'ö.-zerepeiö Ba 6ti, ízslky, Tá ay, Ke- 
-»ry, Forgács, Mihály fi, Ho t ekay, Cselle játfzák

áfcsgysf "iris’* 4.« lett tatéba
Seid: Székely h dy dr. b ucsuvendógjáték*. Na­

gyon mé s-tkeltec emelt helyárakkil. Lévay 
Ilonka fellépésével. P.*mierbérlet 56 szán. 
Se rozst 372)

Szer:» : T.teresina (Karácsonyi Iii, Neményi Lili, 
Ik-.sz és Lái-ilóval. Bírletsíücet. Sorozat-
szám 373)

Csütörtök: Maskara (Újdonság, először. Izsáky 
Margit és Tarsy feil» pésével. Preinierbérlet 
57 sz. S. rozat 374)

Péntek: Maskara (Napbérlet 116 sz B. Sorozat
=zán 375)

Szó.r.bat d. c. 4-kor: F.usi (Ifjúsági előadás, Lm 
o’e ó helyárakkal. Előadó tanár : dr. íLjka 
László. Sorozat 376)

Szóm cat este tel 9 kor: Taereaint (Karácsonyi Ili, 
Neményi, Lá zl1, Ihászszal. B rletszüne-b n.
Sorozit 377)

V tá'nap d. u, f 1 3 kor : F. askita (Opere’t. Ka- 
ríc:onyi, Láeiió. Inászszal. Leszállított helv­
ár; kkal. Sorczit 378)

Vüá-n'p d u. 6-kor: Dolly (Neményi, Jh szszal.
Leszállított helyárak k 1 Sorozat 379)

> sárcap este hár mn^yed 9 kor: Mágnás Mis-a 
(Opsr?\trepriz. Pintér Bősbe, László, Iháez- 
fczai Na; ibérlet 117 sz. A. Sorozat 380,)

Május 10-én
vendéglőmet

megnyitom 
Sáros újvárt
a fürdő 1 özeiébe

S szigorúan
■V „ «u >

ugyano:t kényelmes Fzvbák, r enzioszeríi ellátis, 
e’sőr ndü konyha é, pontos kis«olgálás. Értek- 
löVse'r-r v-áia zolok Salamon Herman. U oara.

*

Tavaszi 
újdonságok $

MARTIN PAL Jus».
QiuJ, Pluf» Mihail Viteaxul 25,

fp-lNYŰ1?»!

y C n ft 3 2 H 3 13?£ CBCit-S fmyíl JfCBJ?pitB-tr«6
yyftbivé fj’w itten nr,it oanttp-r"1-® .arwapyc?

megérkeztek

Neumann M
férfi- és fiuruha- áruház a 
Cluj .Pia^aünirii(Főtér) 14

t

I
#
*

'Ä-- -w* W

uett d. u 5 kor : Orlcw (Lengyel Irén. Neményi, 
László. Ihászszil. Le:?állított helyár*V. 8o 
rozat 381)

Héttő este háromaegyad 9-kcr : Thereein* (Oberst* 
Karácsonyi Neményi, László, Ihászéval. Bór- 
ls szünet. Rendes h lyárak. Sorozat 382)

y: sssiH-nttstsssesss: *n*.w s »*y S
1 Megnyílt a Félixíürdő tőszomszédságában |
”• 8

teljasen újonnan átalakítva, a |8

1 Bihar szál lo da és étterem

Ha m ivés’i kivitelű fa, vas, vegy t'óx- 
üuior-x éz zontg-y^ét «kar vásaro'ni, ne 
sajnU|<i sz utat f&a&Oz vásárhelyre 

Ss teile;se m -g
Sx^h&fyf & fiéty
Erdély fé / Suí&r-gyúf* fi»-7.
Állandó h itoríiá'umast Valódi Bcsandorfer, 
Síinél, Wink es Prodnlticgenossansoliafl zon­
gorák, tovftDb t turmros 8 - ülostyrneuburgi 

enyvezett lemezek nagy választékkan.

Nyomdászod!
Megbízásból eladók! 1 drb. 12-es 
SigI gyorssajtó, teljes felszereléssel, 
jelenleg is üzemben, motorral. 1 drb 
Anger-féle tégelynyomógép, teljes 
felszereléssel, jelenleg is üzemben. 
400 kg. különböző betüanyag. 50 kg. 

rézlinea.
VaLmennyi állandóan jelenleg is hasznii&tban 
vaa. Itt*ni leszerelést vállalja az eladó. Érdek­
lődni lebet Révész Ernő könyvkereskedőnél, 
Targumires (Telefon 126'. Lehetőleg kérem sze­

mélyesen megtekinteni a gépeket

S
ysäfcä&eSSSfä

KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS 
HITELBA NK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CLUJ, P1ATÄ UNIRII No. 7.
S*>jái fékéi: 48,000.000 fáj*

Fiókjai: Dé^, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely.
Affil ált intézetei: Torda-Aranyos Váimegyei Takarékpénztár Rí.
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rí. Székelyudvarhely, Alsó- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed.

Árnaktársi a vasat mellett. Betéteket elfogad, váltókat ieszásital, bel- és 
Sate deposit. kälföldi »találásokat teljesít. Safe deposit.
Minden fáié bnnkszerä ügyletet előnyömet! végez.

Elsőrangú kiszolgálás. — "£’2 kitűnő ^
borok Elsőrangú cigányzene ear. 8

Kereskedelmi és ipari vál- ? 
lalat Nagyszeben, Baba- ? 
gasse 15. — Telefon 469. f

- -Hit olc é á'abon és előnyös feltétel k ne el- * 
b’t cíépLgtrci<arákat, téglagyári gépeket, f 
i-írnoka;, kötő és .zövögépeket, kenderíeldol- ^ 

^ozegépekes BlÜSZokí SZakÖzIet: állandó rak i 
ar fz ödsz-s fém- ls íateidoigozó szerezá- * 

átokban, vízvezeték-, gőz- és sör arniitnrjk, ^ 
tömítőanyagok. Olajozó és kenő készüléke , 
c avaráruk, kótrészsa fa e/L kér ekek, I-ag*p- f 

e<ij %k, ceepágyfém stb.

M Tordal Sörgyár Rt
kiváló minőségű gyártmánymi

:ő<

közismerten 
a legjobb

l°»u
dupla maláta táp- 
sör utolérheíetKn

Mindenütt csak ezt kérje.
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APRÓHIRDETÉSEK
frfii ZAr.gJA'g £*$£
I ere Si0 o kflvezm-iny. Apróhirdetések dija
I

<-jör ’ fizetendő

Kereskedelmi utazók
BerSoTicsné itt« .HŰIK vendédőie,
Oraűea-Sare. 8tr. Nicoai Jorga (Zödfs-u ca) No 19. 

Is iáért elsőrendű konyha ! Mé/eékelt arak

I Kreditkontrqil —!
Pénzvilág — finanz- 
weit országo i hi el 

I tudcsuó 6tí mcassóitc- j 
jds, ÖHdea Mace, Srr 
Jókai 17. Teíefoa 9

Elegánsan bútorozott
kőiöv bejárára szoba v;ell- 
sörgjár kéz libea kiadó. 
E dekiddhbtai Ca ei M •• 
tier (v. Mcnostori-ut) 141 
’iatt hátul tz ua varba a.

Elad) esed» g ’■> iád) Hon­
véd. t a 35 aUV.i i- 1 jd- 
netn kés-, min :en k-u- 
t )it al .* llá ot- kertes ári 
lazá“. É" erezhetni Hon- 
v=dutcá22 101 9

-y-re^r.- ;r:"x >-'T TN

.|Sp |>1— : *w.,.\w

I **Vesse
tejet? vajat

és sajtóim
Eleit... Au oia“ boi?ga. 
Pt ftl. Viteazal (.Ssá- 

cieaj, i t'.r) 14, sz.

u“- x'tns'xy- 
íx i1 I* í'

: yrzy—s*
Lévi Emanuel, $eicamare 

jud. Tárnává Maré

Teiefon: 
2-28, 
10-47

SZgp ,
A Le<*/0yO

rt

Kadima=nyomda

Map )ílta í'ri53 kóser te] 
hithez szál itva kapható 
ix’einná.1. 3t . Dacéba« 3 

1035

Kifntöflul
fe'vesz a Fzatö'nit isz- 
nyomda, St*. Baron L 
Pop 10.
fi

Kérjen
ajánlatot

Készül n

Könwek. füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkarlyak, névjegyek stb.

Erdély legmodernebb betőanyaggal felszerelt nyomdája

S t r a da B a r o n Lm Pop No, 10

Kialó egy különbé] árat n 
csinosan bútorozotts óba. 
Értekezni St*. Piatroasa 
I iövespad-u.I 13.

Magános nö jobb család­
nál házvezetőnői áfást ke­
res. Cím: Vajda janfea.

t i

rimisoara, Petőfi- a. 9.
ÍÚ16

Mindenféle fordítások 
angol, francia, nercet, 

roa:án és magyar 
nyel en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodalmi, tueo- 
ainyos, kőzgazlas gi cik- 
:ek, p.ospe £ tusok stb.) 

Írógéppel való mist lások 
és sokszorosító-ck gyo - 
san, pooto.-an készülnek. 
FölvételFriedmetm könyv­
kereskedésben, Főtér. 842

i Exüétöí a legmaga-í • 
* sa hónapi áron vásárol a » !

íTacamulj I
» ezüstára és evőeszköz- » , 
l gyár, Civj, Str. Jorga * j 
: 11-8. « :

□ }

Utazó, textil szakmában 
jól bevezetve, esetleg bi­
son Iá szaka árán is állast 
cserélne. Kaucióval ren­
delkező, meg! ereséit ,,Im- 
po t* jeligére a kiadóin 
v&taloa. 1072

a H* lő ^ bl S I * Schnabel Hermann f
t í I tSBSSf i * fjs ■ v Cluj, Pia'a Mihii iteazul 26. — Telefon 10-74, .

É I f Megrendelés »k felt lnő olcsó áron, utánvét mel- f
5 I $ lett eszkö öitetnek. "‘w-H és árjegyzék kívánatra ^

lai Aj

Dental Depot
Weiss & Schwarz bécsi cég 

Clubi lerakata

Cluj (Kolozsvár) Egyetem-u. 1., II. em.

iPENSIO
j Szoválán,

I I Szóvá*» fürdőn junins 1-én, az István-ezá ló- 
P val szemben, a főúton épült villában tzigc- 
H rum oith., a legáénye ebb igényeket is ki 
I elégítő úri p?nsio nyili*. Jelentkezéseket el- 
Ä fogad, tel világosiéiig»! s?.o%ál

I Dr.Krausz lézsefaé iőrabblné
^ Diciossnma tin.

Aut. őrt. izr hitközség Bor$a, jud. Maramure?

I lipwFSp
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IP26 h™2í< ex xfxe

Hofherr—Schrantz — Clayton— 
Schutíleworth-féle

cséplőgépek
-cd CJ

cd
áá ' V

Éiim

A világhírű 10.20 és 15/30 HP 
International

Werzberger Bernit
tlöjácó

Pollik Mijer
elnök

'VL

f légis csak legjobb a késnéMH
# 
ttraktorok, jUDEAL“;

A

cd <uv_-*-» e 
cd c
C >»
*5 ^
.B: cd 
bdZ

mindenféle motorok, mezőgazdasági gépok raktáron

Clujcégnéf

borotváló por t
mely az ország területén ^

higiénia #
szempontból a legjobban & 
elismert borotváló szét A 

mm új—a—g» az arcot nem marja ' 
kellemes hatásthagy utána, — Óvakodjunk az *
Elndentttl kapható. KiT :“l > *

, Egyedüli készítője: |felirásu a valódL f

i Beszllng József fodrász}
I Clg|, Calca Reg. Ferdinand 30- }

Sighetul-Marmatiei egyedáru 
0 Adolf illatszer tár Str*. Bog

aöImnxmmn $
Vada 40 f

&aéim Wy*m**° ól SialMUeM Se« t* unj, mrada tiarau*, r«f (vett Önmy-atea) II

it. N. Sz*
í-t gzáin ára P*IfS a ^éken te
gafcareßtbeo “1

1926 május 5 S\

ság legéről 
lut fair mi 
körülmény 
szervezet, 
séget a 
tart fenn, 
szakszervez« 
angol bányí 
sok által te 
hálják és 
órai mn.nl 
Nem halle 
szovjetköve 
tovább vivő] 
lomban, 
nagyon ét 
nem tárté 
tartott, 
utasított.

Annyid 
maradnak I 
Labour pal 
vitte ba aj 
hangsúly oj 
tikihoz s 

Ezek
goi bányái 
lános esti 
egyik le| 
angliai

71 ».•.-v-.-wr:.-1is h:


